

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 196

Palma de Mallorca.—Sábado 14 de Enero de 1922

Precio: 10 céntimos

DESDE LA ARGENTINA

NUEVAS ASPIRACIONES

III

“La Internacional y la Revolución”

Resultan positivamente interesantes las «Impresiones de un viaje por Europa» del doctor don Antonio de Tomaso. Delegado por el partido socialista de la Argentina para representarlo en el Congreso internacional de Berna, adelantó, antes de su regreso, en detalladas informaciones publicadas en «La Vanguardia», sus visiones de la actualidad revolucionaria en Europa. Nadie mejor situado que él para contarnos las vicisitudes del gran suceso, porque su misión le llevaba al lado de las personalidades que en una forma u otra habían ya intervenido en la radical transformación de los imperios centrales y del derrumbado imperio ruso.

Constituye, pues, el libro de De Tomaso, una lectura sumamente entretenida y hasta necesaria para quien pretende llegar al mejor conocimiento de las formidables transformaciones sociales. No han sido ciertamente palabras de pura galantería al acuciarle el doctor don Mariano de Vedia para que reuniera sus correspondencias en un libro, porque «hay en ellas cosas muy interesantes para los que quieren seguir con atención lo que pasa en el mundo en esta hora tan grave de su historia». Oír hablar a Kerensky, a Bernstein, a los revolucionarios de Rusia y a los de Alemania en conversaciones íntimas; ver moverse y discutir en público y en privado a hombres cuya influencia puede forcer o encanchar la corriente de los más altos acontecimientos; conocer íntimamente no ya las razones en virtud de las cuales se han tomado ciertos acuerdos en la conferencia socialista, sino los motivos por los que se han dejado de tomar otros, es el tesoro espiritual que se ha traído de Europa el afortunado político, cuya palabra surge con reflejos prestigiosos ante la multitud, como viajero que ha visto las tierras soñadas, y oído las prestigiosas palabras de los caudillos misteriosos.

Sin embargo, este aspecto del libro no es para mí el primero, porque mi atención traspasa la *prima facies* y se hunde con más curiosidad, con más interés, con más anhelo, en la entraña del problema de los problemas de ahora y seguramente del mucho tiempo por venir: del maximalismo; nombre que aparentemente sólo limita su significado a la catástrofe social rusa, pero que con éste u otros sentidos abarca una aspiración de la nueva humanidad.

Evidentemente la connotación soviética es una de las preocupaciones más intensas del autor de *La Internacional y la Revolución*. Es más: la delegación socialista argentina (Antonio de Tomaso y Juan B. Justo), por repetidas veces se manifiesta resueltamente adversaria de la dictadura leninista. Si de ellos hubiese dependido, el congreso de Berna y el de Amsterdam hubieran condenado rotundamente la acción maximalista. Palabras oportunistas de famosos líderes de la internacional pusieron freno a los ímpetus conservadores y se acordó razonablemente que no fuera lanzada la fulminación sin antes haber obtenido un relato fiel de la transformación rusa, hecho por socialistas desapasionados.

Yo ya sé que, cuando una cuestión levanta opiniones violentamente contradictorias, puede asegurarse que pertenece al ciclo de la creencia y no al del conocimiento. Lo ha dicho Le Bon y me lo ha enseñado la experiencia, sobre todo la de los cuatro años de guerra. El fenómeno se repite ahora con respecto al bolchevismo, cuyas ideas aquí no interesan de momento. Lo cierto es que los nietos y biznietos de la Revolución Francesa —que tanta sangre costó a nuestros abuelos y tatarabuuelos— en una palabra y en serio, que los hijos espirituales de la Revolución, a los cien años y ante una crisis social, toman actitudes, las mismas de los contemporizadores, cuando no de los aristócratas de 1793. Por los telegramas de hoy se convence uno de que primero se entenderán con Lenine y Trotsky

los gobiernos burgueses de Europa y América. ¡Curioso!

El libro de De Tomaso nos pone delante de los ojos un fenómeno escasamente visto. Hasta hace poco el socialismo representaba en todas partes la agrupación de los revolucionarios. Recién poco antes de la gran guerra las masas obreras empezaban a fiarse más de los Sorel que de los Jaurés, tachados éstos de haberse dejado atrapar en las redes parlamentarias. La política los tenía encantados. Y es que es cosa evidente que los hombres no se agrupan por igualdad de ideas, sino por afinidad de temperamentos. La conflagración mundial acentuó todas las insinuaciones de antes. Los diques se rompieron y, en algunos parajes propicios a la inundación, el desborde de las aguas fué una realidad. Los socialistas históricos—¡ya los hay!—discuten la violencia de lo acontecido, y la delegación argentina, en defensa de su posición evolucionista en su país, no hubiese titubeado en arrancar a la internacional un aplastante anatema, aunque éste hubiese hecho el juego a los reaccionarios generales antimaximalistas Koltchak y Denkiné.

No; la internacional no ha querido proclamar ningún dogma. Ha hecho bien. Es cosa sabida que las revoluciones constituyen hitos de progreso humano, según que triunfen o que fracasen. Ningún liberal de hoy—antes de la actual agitación sindicalista; ésta ha modificado muchas convicciones de antiguos *sprits forts*—ningún liberal reniega de la Revolución francesa, que reputa como indispensable para la brillante entrada del liberalismo en la centuria decimonona. Todo se da por bien empleado—ríos de sangre, manifestas injusticias, crueldades inútiles, farsas ignominiosas, destrucciones de obras geniales, etcétera,—todo, con haber facilitado al hombre el triple ideal de libertad, igualdad y fraternidad.

¿Os reis? Rían los escépticos. Nuevos creyentes se acercan a la lucha, convencidos de que estas palabras no han muerto, sino que es sólo el egoísmo quien las tiene aherrojadas. Y modernos revolucionarios, tan miserables y desaliñados y descamisados como los del gorro frigio, se han lanzado a la epopeya de su liberación. La violencia dependerá de la discreción de los nuevos *feudales*.

Yo no digo que no haya de haber ya los derechos de la agitación revolucionaria. Lo que yo creo es que no es justo sentar un principio que condene los procedimientos de unos con tal de favorecer los nuestros. Y, en fin, que la revolución no pide permiso a nadie ni entiende de reglas procesales. Cuando ella haya llenado su misión, no faltarán quienes acomoden las cosas en el nuevo domicilio. Nunca faltarán en el mundo decoradores y mueblistas. A veces aciertan a encauzar las aguas turbulentas los mismos que tuvieron músculos para levantar los seculares diques.

Hace tiempo leí una conferencia del líder catalanista don Francisco Cambó. En su peroración atacaba briosamente el colectivismo sindicalista y la tiranía patronal, ambicioso de una corriente fecunda entre los factores de la producción nacional, que es de todos. Para lo primero, demostraba documentalente las reacciones de Lenine para afirmar el nuevo régimen.

El presidente de la república soviética afina su obra e intenta adaptarla a la realidad que él creó de un gigantesco manotón. Y añadía Cambó: en el mundo existe ahora una docena de estadistas eminentes: algunos de éstos son rusos, están al frente de su revolución. Y yo agrego: los gobiernos aliados inician relaciones comerciales con el soviét.

J. TORRENDELL

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

NUESTRAS CRÓNICAS

LOS OJOS

Los ojos que semejan más bellos son sin duda los de los artistas de teatro.

En el azul eléctrico de las candelillas brillan cual joyeles de «soirée» de gala, pero no son naturales; son «hechos expresos», podríamos expresar familiarmente. Las pestañas se notan cargadas de negro, y el esmalte azul engarzado a ellas como un ópalo; los ojos oscuros, son como diamantes negros y rodeados de efímeras ojeras, aparecen más brillantes más vagos y más grandes. No son pupilas, han sufrido los toques y retoques del arte, tienen todo el encanto del artificio y ante sus brillantes llamaradas se piensa en los versos de Baudelaire:

«... arcanos adorados,

os parecéis mucho a esas grutas mágicas donde, tras el conjunto de las sombras le-tárgicas centellean vagamente tesoros ignorados.»

Pero no son esos los ojos más bellos. Yo he soñado con ojos en quienes puede ser nadie se ha fijado: ojos modestos que se velan de largas y castas pestañas, ojos audaces como llamas, ojos ingenuos, ojos que pasa y se extingue su brillo.

Nuestro tiempo que posee, además de viejos alquimistas, maravillosos secretos, debería encontrar el medio de legar a nuestros nietos los más bellos ojos y los ojos célebres de la época.

Un poco de vidrio y otro poco de esmalte bastarían a un artista para perpetuar el legado.

Sería maravilloso, tener petrificados, exactos, los ojos de Luis XIV y de Racine, los de Napoleón, Alfredo de Musset, Galdós, Julio Antonio y la Pardo Bazán...

Se ven en los retratos, ojos que se descoloran sobre las telas pintadas, pero estos no tienen realidad, el tiempo los oscurece cada día más.

Los ojos de los retratos no viven, son reflejos y proyecciones, y apenas nos imaginamos los ojos descritos en los libros.

Los de Baudelaire eran «color de tabaco de España» y «tenían un mirar espiri-

tual» ¿no lo afirma así Teófilo Gautier en su admirable prólogo de «Fleurs du mal»?

Esto no evoca nada. He hojeado algunos volúmenes para encontrar en una frase algo de una mirada.

He aquí descritos por Claretie los ojos de Víctor Hugo: «... Lo veo aún, con sus ojos pequeños, que me parecían muy negros, profundos, expresivos...»

Según el gran poeta autor de los «Exilés» George Sand tenía «los ojos pardos, un poco aproximados a la raíz de la nariz, húmedos, luminosos, en forma de almendra...» los de Balzac... «curiosos, soberbios, serenos, interrogadores de la Vida y del Infinito, espejo de todo, absorbían el universo espiritual y físico...»

Los ojos son un gran misterio.

En la masa pesada y deslucida de los cuerpos, son raras y extrañas pedrerías vivientes de un valor infinito. Son espejos y gemas, son la pura y divina llama, y quizás, en la radiación del iris y de las pupilas es donde habita el alma.

Todos los tesoros son pálidos cuando se comparan a ellos: rojizos topacios de los ojos de los leones, ágatas de los gartos, esmeraldas de los lobos jóvenes, diamantes negros de las bellezas morenas, amatistas y zafiros de las mujeres rubias,

Ni los mismos poetas pueden describir los ojos con exactitud. Recuerdo sin embargo con deleite estos antiguos versos:

«Los ojos de las mujeres son Mediterrá-neos hechos de azul y de la espuma de los años...»

Y esto me hace soñar con otros ojos, con otras miradas perdidas: los ojos de Jesús elevados hacia las estrellas de Galilea, los de Santa Teresa en oración...

He soñado, en fin, con los ojos más bellos, con esos ojos exentos de artificio que son el más sublime encanto de un rostro de mujer.

ERNESTO M.ª DETHOREY

LA CUESTIÓN DE PUERTO RICO

Por la independencia

Desde primero de siglo, la hermosa isla Borinqueña es colonia de los Estados Unidos. Al desastre que sufrió España, que no le había concedido un verdadero régimen autonómico, vino la cesión a los vencedores con la firma del famoso Tratado de París. Al abandonar las Antillas, si Cuba podía lograr su independencia, Puerto Rico continuaba en la servidumbre, cambiando sólo de amo.

En el transcurso del tiempo se ha creado allí un partido independentista, que tuvo su jefe y su voz más elocuente en el notable poeta José de Diego, recientemente fallecido, y que vivió en Barcelona muchos años, formándose aquí su carácter. Con él han sido líderes del mismo los señores Barceló y Cayetano Coll, presidente del Senado y de la Cámara de Representantes de la Isla, que en Norteamérica y en Europa han emprendido una campaña en pro de la libertad de su país.

El señor Coll se propone recorrer España para exponer esta demanda, que debe ser acogida cariñosamente, no sólo por la virtualidad de su causa, sino por los efectos de raza y lengua, que aún perduran. Recientemente en el Ateneo de Madrid ha dado una conferencia sobre la situación de la isla, y se espera oír su voz en nuestra ciudad.

Al suscribir el Tratado de París, los representantes norteamericanos prometieron la libertad de aquel país pero a continuación establecieron un régimen militar de ocupación. Instituyeron un Estatuto constitucional, y la Cámara de Representantes pudo ser órgano de la voluntad, mas, al mismo tiempo, por la formación del Senado y el poder ejecutivo del gobernador, obstruyeron todo medio de que la prometida soberanía fuese efectiva.

Si antes hubo el contraste entre los jóvenes estudiantes que cursaban en las Universidades españolas, y que, al volver a su patria, se encontraban en un régimen colonial, ahora persiste en la juventud, que, educada en los Estados Unidos, ve la diferencia de régimen de la metrópoli con el de aquella colonia. El pueblo de Washington, que había alentado todas las liberaciones, por sus gobiernos niega los principios que antes sustentara.

Afirmado el deseo de recobrar la propia personalidad, la política imperialista yanqui actuó como conquistadora. Sin negar su benéfica influencia en los ramos de construcción y sanidad, impuso forzosamente la enseñanza del inglés en las escuelas, y sustituyó el derecho hispano por el sajón. La imposición de una lengua extraña produjo una huelga de los niños

de los colegios y la protesta de la Cámara de los Representantes.

Wilson, el noble espíritu, ante el justo clamor, atiende las peticiones isleñas. Modifica la constitución del Senado, y el partido de la independencia ejerce una saludable influencia, fruto de la cual se suprime el juego y el alcohol, se establece el impuesto sobre la renta, se perfeccionan y aumentan las comunicaciones, se multiplican las escuelas y tiene solidez y confianza la administración de la justicia.

Al estallar la guerra mundial, salen de allí soldados para batirse en Europa, dándose el noble ejemplo de verter la sangre para que triunfen nacionalidades como Polonia y Checoeslovaquia, quienes no logran aun su independencia.

Tenia Puerto Rico sus confianzas en el partido demócrata de los Estados Unidos. El triunfo de los republicanos, con Harding, ha acrecentado el imperialismo y se ha iniciado una reacción que no ha hecho más que avivar el sentimiento de la independencia, que quiere negarse a toda costa, y del que es prólogo esta campaña de propaganda emprendida en Europa y América.

En esta lucha—ha dicho el señor Coll—hemos aprendido una cosa: a no tener miedo a los Estados Unidos.—No les negamos nuestro respeto y nuestro afecto; pero no queremos someterles nuestra personalidad. Los conocemos bien; admiramos esa concepción gigantesca de las cosas, su actividad, el trabajo, esos rascacielos enormes, ese puente de Brooklyn, esa magnífica red ferroviaria; pero todo eso puede hacerlo otro pueblo que quiera. Lo que no se adquiere fácilmente es la dignidad espiritual, que da una civilización que siempre ha puesto sus ojos en altos ideales.

Es de desear que Puerto Rico logre sus justos anhelos de libertad. Tiene a ello derecho, y constituye una verdadera democracia. El ejemplo de Cuba, que ha sido allí olvidado, y más que territorio y Estado confederado quiere la isla ser reconocida como nación independiente. Que la campaña emprendida lleve a esta causa la solidaridad de los pueblos y de los hombres, y en el mar de las Antillas pueda levantarse esa nacionalidad desconocida un tiempo por España, y olvidada por los gobiernos norteamericanos que, por cierto, no inspiraban ahora su conducta en el alto ejemplo de los legisladores de Filadelfia, que, a título de imprescriptibles derechos, se separaron del dominio de la corona británica.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

DESCUBRIMIENTOS ARQUEOLÓGICOS.—La administración helénica prosigue la obra científica en Esmirna, de la que forman parte los trabajos arqueológicos.

Durante los últimos años del dominio turco diversas misiones extranjeras emprendieron excavaciones en puntos cercanos a la costa. Ahora la exploración de Asia Menor va a cargo de Grecia, que ocupa arqueólogos del país sin rehusar la colaboración de naciones amigas, habiéndose encargado la Escuela francesa de Atenas de las excavaciones de Colofon, antiguo puerto de enfrente Samos.

Los griegos, por su parte, realizan excavaciones en Clazomenes, patria de Anaxágoros; en Efeso y en Nysa, ciudades de la alta Caria, cerca del Meandro. En Clazomenes se ha descubierto un antiguo cementerio, de donde proceden los sarcófagos de tierra cocida encontrados en las cercanías de Vurla. También se han hallado importantes obras cerámicas, y en el islote de San Juan preciosos mosaicos. Se espera descubrir una ciudad antigua cerca de Priene.

En Efeso los arqueólogos griegos prosiguen los trabajos que iniciaron ingleses y austriacos y que se refieren al descubrimiento de la iglesia bizantina de San Juan, el teólogo, muy preciosa y comparable a la de Santa Sofía, de Constantinopla. Las excavaciones permiten asegurar que es mayor que esta última y que está decorada con inapreciables mosaicos. Aunque destruida en parte, esta iglesia proporcionará inestimables datos sobre el arte bizantino. Además, encierra mármoles que pertenecieron al antiguo templo de Artemis.

Nysa, ciudad descrita por Estrabón, fué construida por Antiocho, rey de Siria, y a la que le dió el nombre de su esposa; a esta ciudad daban fin las principales rutas de comunicación del Asia Menor en la cuenca del Meandro.

EL CINE PARLANTE.—Desde que el cinematógrafo se ha convertido en una industria poderosa y en un arte que progresa visiblemente, los técnicos han tratado de combinar la exhibición de las películas con el canto y la palabra, a fin de que puedan reemplazar al teatro en sus elementos esenciales.

Esas combinaciones no han pasado de ser ensayos más o menos interesantes, cuyo resultado práctico era insignificante. Se fundan esos experimentos en el funcionamiento simultáneo del fonógrafo con la pantalla, cosa que en vez de agregar una ventaja disminuía su efecto.

Un ingeniero alemán ha vencido, según informa una revista francesa, esa dificultad.

A juzgar por dicha crónica el técnico aludido ha logrado registrar la palabra en leves películas de celuloide, sustituyendo así los discos pesados del fonógrafo ordinario con cintas tan ligeras y dúctiles como las de la cinematografía.

El procedimiento suprime, además, el molesto chirrido del fonógrafo y la alteración de los sonidos que hacía impracticable hasta hoy el funcionamiento del «fonocinema».

El invento tendría otra ventaja, y es la considerable baratura de las películas fonográficas.

EL PASEO MATINAL DE MILLERAND.—Para hombres activos los cargos más honrosos no son motivo de orgullo. El presidente de la República francesa, esclavo de sus deberes, tiene un momento en que se siente perfecto ciudadano libre.

Es amigo de dar un matinal paseo, que constituye en él una costumbre irrenunciable. A diario de siete y media a ocho de la mañana deambula por el barrio de la Magdalena, con paso rápido, como quien va a cumplir una obligación.

A menudo se detiene en una tienda de antigüedades, entra y examina con gusto lo que puede interesarle. Cuando encuentra algo que le interesa, cautiva su atención o estima digno de poseer, lo compra, satisface su importe y manda que se lo lleven al Eliseo. Millerand es un perfecto «connoisseur» y sabe lo que compra.

Con paso acelerado vuelve al Eliseo. A las ocho de la mañana, vuelve Millerand a ser su excelencia el Presidente de la República. Dedicó el tiempo a su función política, pero el ciudadano queda satisfecho si ha adquirido antes una obra de arte. Este es el descanso del Presidente.

Efemérides mallorquinas

14 Enero 1660

Fuó asaltada por diez hombres, una posesión del término de Manacor; ultrajaron a dos mujeres y fué necesario que el Virrey saliese de la ciudad en persecución de los delincuentes, tomando graves medidas para conseguir su captura.

INFORMACION LOCAL

NOTAS MUNICIPALES

El adoquinado de las calles del Sindicato y Herrería

Ayer mañana, a las doce, tuvo lugar, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, la presentación de pliegos para optar a la subasta anunciada por el Ayuntamiento para adjudicar la realización de las obras de adoquinado de las calles del Sindicato y de la Herrería.

Fue presentado a dicha subasta un solo pliego. La apertura del mismo tendrá lugar hoy, a la hora mencionada, con las formalidades propias del caso.

Guardia castigado

El Alcalde accidental señor Oliver y Rocanos manifestó ayer haber ordenado la instrucción de un expediente contra uno de los individuos de la guardia urbana, acusado de haber abandonado el servicio que, por sus jefes, le había sido confiado.

La liquidación de sub-sistencias

La Comisión especial de Abastos y Arbitrios no ha descuidado la realización de las operaciones conducentes a obtener, cuanto antes, para dar cuenta de ello al Ayuntamiento, la liquidación total y definitiva de la actuación municipal en materia de Subsistencias.

Parece que ya en posesión de todos los datos y antecedentes de tan completa y espínosa cuestión, actualmente está procediendo a la práctica de las operaciones de comprobación del concejal don Antonio Quintana, cuya actuación en el seno de dicha Comisión motivó, semanas atrás, un voto de gracias del Ayuntamiento.

El Concurso de la Conquista de Mallorca

Como recordarán nuestros lectores, el Ayuntamiento, a propuesta de varios concejales de distintos partidos, acordó la celebración de un Concurso, para solemnizar la conmemoración de la Conquista de Mallorca por Jaime I.

Dicho Concurso tenía dos partes, una dedicada a premiar un trabajo literario sobre la Conquista, el Rey Jaime I o algunos de sus caballeros o cualquier hecho de armas notable acaecido en aquella época, y otra en la cual se premiaba el mejor trabajo infantil de un alumno de primera enseñanza, trabajo que debía ser redactado por el niño a base de las explicaciones del maestro respectivo.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viernes, 13

Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general, en la que figura 1.450 sacos de harina y trigo.

Procedente de San Carlos de la Rápida, el jabeque «Corazón de Jesús», patrón don Andrés Pons, con 45 toneladas de sal.

Lo despacha don Valentín Schembri. —Procedente de Ibiza, el laud «María» patrón don Julián Navarro, con carga general.

Consignatario: Sucesores de B. Estela. —Procedente de San Carlos de la Rápida, el laud «Teresa» patrón don José Beltrán, con carga de sal y arroz.

Consignatario: D. Gabriel Mulet. —Procedente de San Carlos de la Rápida, la balandra «2.ª Rosa», patrón don A. Moreno, con lastre.

Dicho buque fué amarrado al contramuelle para sufrir reparación.

Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham, con pescado fresco.

Salidas

Para Tarragona, a las once y media de la mañana, el vapor «Cabo Roca», con carga de tránsito.

Para Mahón, a las ocho y media de la noche, el vapor «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las nueve de la noche, el vapor correo «Rey Jaime II», con pasaje y carga general.

Para Alicante, con escala en Ibiza, saldrá hoy a las doce de la mañana, el vapor correo «Bellver».

Para Barcelona, quedó despachada, la balandra «Amparo Vives», con carga general.

Crónica del Puerto

Ayer entró de arribada, fondeando en medio del puerto, el pallebote «Montjoy», que hace unos días salió con destino a Barcelona.

Son esperados procedente del extranjero, dos vapores con cargamentos de nitrato y madera.

Se halla en expectación de destino, el laud «Virgen Dolorosa».

Nuestras comunicaciones

A mediados de la próxima semana quedará ultimado el recorrido que se practica al vapor «Rey Jaime I», en nuestro puerto, y el día 20 saldrá este buque en viaje de itinerario para Barcelona, sustituyendo al vapor «Rey Jaime II» que ahora hace el servicio.

El «Jaime II» saldrá el sábado 21 del actual para Ibiza y Alicante sustituyendo al vapor «Bellver», actualmente destinado a esta línea.

Cerrado ya el plazo del concurso, esta tarde a las tres y media, se reunirá el Jurado de las dos secciones de aquel, para proceder a la apertura de los pliegos.

Preside el Jurado de los trabajos literarios el ilustre vate don Juan Alcover, y el Jurado para las composiciones infantiles la ilustrada Profesora de la Escuela Normal de Maestras señorita Rosa Roig.

Una nota cñfiosa

En la Alcaldía fué ayer facilitada a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Debe hacer constar esta Alcaldía que el alza que ha sufrido el precio de la carne no obedece a ninguna clase de intrigas electorales como maliciosamente supone El Día sino que la Comisión de las mesas reguladoras no ha tenido más remedio que aumentar el precio de esta mercancía a causa del alza que ha experimentado en el mercado productor el ganado en vivo, obediendo en parte a la carestía de dicho producto por la falta de pastos en esta época y embarque de ganados».

Nueva camilla

Desde ayer se encuentra en la Casa de Socorro para prestar servicio, propio de dicha dependencia municipal así como de la brigada sanitaria, la nueva camilla que acordó adquirir el Ayuntamiento.

Dicha camilla, procedente de una fábrica alemana, es, según opinión de los técnicos, lo más completo y perfeccionado en su género.

Obras de mejora

La Comisión de Obras presentará el lunes al Ayuntamiento para su aprobación dos dictámenes, ambos de importancia, por cuanto en él se propone la realización de dos obras de mejora de consideración.

Una de ellas es la construcción de la alcantarilla de la calle de San Pedro, lo cual representará para dicha barriada una higienización en la conducción de aguas sucias, que facilitará la desaparición de la dolencia de carácter infeccioso, que ha llegado a adquirir en aquella barriada carácter endémico.

En el otro dictamen se propone realizar el adoquinado de la plaza de Weyler y la calle de la Unión.

Con estas obras y las de igual género que tiene acordadas unas y casi en ejecución ya otras el Ayuntamiento quedará notablemente disminuida la superficie de calles de terrisco de nuestra ciudad.

—Este mes, el vapor «Cullera» hará, probablemente, los servicios Palma-Marsella y Palma-Arger.

—El vapor Bellver, a su llegada el próximo miércoles día 18 de Alicante e Ibiza, saldrá el mismo día para Valencia, en viaje extraordinario, en cuyo puerto deberá embarcar el día 20 unos 500 hombres para conducirlos a Larache.

—Próximamente quedará amarrado en Palma para sufrir un recorrido el vapor «Isleño».

Durante el tiempo que esté parado le substituirá el vapor «Balear».

Servicio de comunicaciones con América

Vapores de la Compañía Trasatlántica

Línea de New York-Cuba-Méjico

El vapor «León XIII» saldrá el 25 de Enero de Barcelona, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Cuba-Méjico

El vapor «Reina María Cristina» saldrá el 16 Enero de Bilbao y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz.

Línea de Buenos Aires

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de Febrero de Barcelona para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Del Carnet

Anoche embarcó para Barcelona la distinguida señora doña Asunción Camps de Dethorey, madre de nuestro estimado compañero don Ernesto Dethorey.

El viaje de la señora Camps obedece a haber recibido la triste nueva del fallecimiento, ocurrido en Barcelona, de su hermano político don Camilo Biasi persona que por su carácter abierto, por sus dotes de caballerosidad y acendrado cariño a los suyos, gozaba en la Ciudad Condal de generales simpatías.

A la familia del finado y de modo especial a los señores Dethorey Camps, enviamos la más sentida expresión de nuestro duelo.

Ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio con doña Catalina Juan Serra, al capitán de Infantería don Ricardo Nouvilas.

Se halla completamente restablecida de su dolencia grippal la bella señorita Julia Cano de Castro.

Anoche salieron para Barcelona, desde donde marcharán a Olot, la señora esposa e hijos del Gobernador civil de esta provincia don Pedro Llosas.

Ayer mañana llegó de Valencia el

M. I. señor don José Mur, Vicario General de este Obispado.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le ha retenido en cama varios días el comerciante don José Torres Riera, hermano de nuestro compañero de Redacción don Jaime.

Ha entrado en período de franca convalecencia doña Margarita Gual Gamarra, esposa de nuestro amigo don Francisco Gamarra.

La señora viuda de don Mateo Vidal se encuentra delicadamente enferma, habiéndole administrado los Santos Sacramentos.

A las ocho y media de la noche salieron ayer para Mahón don Pedro Cerdá, don Pedro Rosselló, don Francisco Perpiñá, don Juan Camps, don José Beltrán, don Guillermo Prohens y doña Margarita Pastors.

A la hora de itinerario salieron ayer para Barcelona M. Maurice Durand y señora, don Felipe Cid, don Manuel Isern, don José Castañer y señora, don José Rayó, don Rafael Mira, don Ramón Balet y don Félix Planas.

También salió para Barcelona el marqués de Zayas.

Igualmente salió para la ciudad condal el consul de Bélgica señor Galantini.

Para la ciudad condal salió también el ingeniero señor Gaillard.

Política local

Durante estos días nuestros colegas de esta capital han venido sosteniendo y apuntando la conveniencia, para los intereses comunes de Palma, de que las principales agrupaciones políticas limitasen sus aspiraciones en las próximas elecciones a concejales, con objeto de que tuviese representación en el Consistorio toda la gama de la política española que aquí se halla con fuerza organizada, mayor o menor.

Los partidos conservador y liberal, que como sabe el lector, han venido reuniéndose varias veces, estos días y cuyos frutos se concretaron en la nota de ayer, recogieron lo que de justo y legítimo hubiese en el fondo de dicha campaña, dando lugar a que dichos partidos redujesen su candidatura a cinco el liberal y a seis el conservador, en vez de los seis y siete puestos que, respectivamente, pretendían con evidentes probabilidades de éxito.

Ahora, logrado este deseo, toca a los demás partidos que componen el panorama político de Palma, seguir el ejemplo de liberales y conservadores, limitando cada uno sus aspiraciones de modo que sin excluir a agrupación alguna de la política nacional, queden distribuidos los siete puestos restantes, proporcionalmente a la fuerza que en la opinión, tenga cada una, siempre en el plano de transigencia en que se han colocado liberales y conservadores.

Nosotros, no dudando de la nobleza de dicha campaña y mirando a través de ella la efectividad de las fuerzas de los diversos partidos nacionales que tienen aquí representación, creemos que dichos puestos pudieran distribuirse quedándose los mauristas con dos, dos para los reformistas, dos para los socialistas y uno para los republicanos.

Si al contrario de nuestra creencia, detrás de esta campaña se ocultasen móviles que se caracterizaran, precisamente, por el contraste con la conducta de liberales y conservadores, no pensando sino en el mayor provecho electoral posible, calga por lo menos sobre los elementos políticos que con más o menos habilidad hubiesen pretendido ocultar esos móviles, aun lejos de la intención de la prensa, toda la responsabilidad que pudiera nacer de la próxima lucha.

Los círculos políticos van animándose de cada día más.

Ayer era numerosa la concurrencia en el «Círculo Liberal» y también en el «Círculo Conservador». Naturalmente que el tema era las próximas elecciones municipales.

Preguntamos a distintos significados políticos liberales los nombres de las candidaturas que habían de presentarse y nos contestaron:—Nada de nombres; están sujetos a modificación, según las circunstancias. La simplificación de las candidaturas, trae aparejados muchos acopiamentos.

Los nombres definitivos, serán conocidos, después de reunido el Comité provincial, que será convocado para el domingo o lunes próximo.

Cuanto se diga sobre el particular son conjeturas posibles o fantasías.

Junta Local de Reformas Sociales

En el Consistorio se reunió, bajo la presidencia de don Gabriel Oliver Mulet, y con asistencia de los vocales don Gabriel Bosch Prats, don Jaime Simonet Blascos, don Antonio Agustín Palmer, don Jaime Bonnin Crespi, don Gregorio Riera Girard, don Pascual Mas Burillo, del Delegado de Estadística del Instituto de Refor-

mas Sociales don José de Eguía Arguimbau y del Inspector Provincial del Trabajo don Miguel Sancho Sancho, la Junta Local de Reformas Sociales de este municipio para celebrar sesión ordinaria.

Se aprobó el acta de la anterior. De conformidad con el informe de la Comisión inspectora se acordó proponer sean multados cuatro dueños de establecimientos de zapatería, un ambulante y el dueño de un establecimiento de droguería, por infringir todos la ley del del descanso dominical; y también de conformidad con el citado informe y por la mismo infracción se acordó apercibir de oficio al dueño de una sombrerería.

Se dió cuenta de la solución dada a la huelga de los obreros de la fábrica de gas «La Económica», acordándose comunicarla al Instituto de Reformas Sociales. El señor Mas propuso, y así se acordó, advertir a la Alcaldía la imposibilidad en que se halla de rebajar las multas impuestas a los infractores, reincidentes, de las leyes sociales.

A propuesta del señor Oliver se facultó al Secretario para que en unión del Auxiliar de Secretaría, visiten al Alcalde para suplicarle no rebaje multa alguna y ordene a la Guardia Urbana denuncie a los dueños de establecimientos mercantiles del arrabal de Santa Catalina, que infrinjan la ley del descanso dominical. Y se levantó la sesión.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Ingenieros. Jefe de día.—Comandante de Artillería, don Bartolomé Felín.

Imaginería.—Comandante de Id. don Miguel Ribas de Pina.

Hospital y Provisiones.—Primer capitán de Artillería.

Vigilancia.—Tercer oficial del Regimiento de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Precios.

Orden de la Plaza del día 13 de Enero de 1922

Mañana, a las 11, tendrá lugar en el Hospital militar de esta plaza, el primer reconocimiento de los individuos de la clase de tropa a quienes la comisión de consultas de dicho establecimiento propone para su declaración de inutilidad; así como el de los presupuestos para el uso de licencia temporal por enfermo.—El general Gobernador, Chaltier.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Precios.

Matrimonio.—Al capitán del Regimiento de Palma don Ricardo Nouvilas Ruiz se le concede licencia para contraer matrimonio con doña Catalina Juan Serra.

Al suboficial de Ingenieros de Menorca don Francisco López Reinoso se le concede igual licencia para contraerlo con doña Aurelia Martínez Pastor.

Junta Municipal

del Censo

La Junta Municipal del Censo Electoral para el bienio 1922 y 1923 ha quedado constituida del modo siguiente:

Presidente, don Pascual Mas Burillo.

Vicepresidente 1.º, don Bernardo Barceló Rosselló.

Vicepresidente 2.º, don Juan Beltrán Ramón.

Vocales Mayores contribuyentes, don Francisco Salvat Barenys y don Miguel Girbert Sabater.

Suplentes de los anteriores, don Jorge Aguiló Forteza y don Antonio Bonnin Segura.

Vocales — Sindicatos Industriales, don Juan Amengual.

Suplentes de los anteriores, don Pedro J. Pujol Enseñat y don Gabriel Vert Roig.

Suplente—Clases Pasivas, don Restituto Fraile Ruiz.

Suplente Concejal, don Antonio Moragues Morell.

Secretario, don Baltasar Marqués Fiol.

30 años atrás

12 enero 1892.—El señor Eidauyen, disgustado por la conducta del gobernador de Cádiz con motivo de la reciente asonada anarquista, espera que el señor Castellarnau presentará la dimisión.

13 enero 1892.—En la sesión del Ayuntamiento se da lectura a las instancias presentadas por los aspirantes a la plaza de Secretario: una de don Guillermo Roca Fons, abogado, de 25 años, y otra de don Juan Luis Gomila, oficial primero de la Secretaría Municipal, que cuenta con 40 años de servicios al Ayuntamiento.

Después de acordarse, por mayoría, que la designación se haga en votación secreta, se verifica ésta y por 16 votos resulta elegido el señor Roca contra 15 que obtiene el señor Gomila.

14 enero 1892.—Un periódico combate la iniciativa de la Comisión Municipal de Paseos de plantar palmeras en la explanada del Molinar.

—Las impresiones en los centros po-

líticos de Madrid respecto a la cuestión económica internacional, en particular respecto al Tratado con Francia, son pesimistas.

Riña

Anteanoche, a las once, en la calle de San Jaime, José Linares Gadea, de 20 años, natural de Alcoy; Alejandro Moren Nadal, de 19 años, natural de Huesca, y Antonio Terol Martí, de 24 años, natural de Játiva, mecánicos de oficio, sostuvieron fuerte riña, pasando de las palabras a las manos.

El primero sufrió tres heridas en la cabeza, el segundo una contusión en el labio inferior, y el tercero una herida en la nuca y otra en la mano derecha.

El guardia municipal número 14 y un guardia municipal nocturno los detuvieron, conduciéndolos a la inspección de vigilancia, en cuyo calabozo pasaron la noche.

Ayer fueron denunciados a la autoridad judicial, por el inspector-jefe señor Flórez.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábrica.

LANERÍA-PELETERÍA-ECHARPES

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, solo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

SI

TENEIS QUE COMPRAR

Batería de Cocina

VISITAD ANTES

LA CARTUJA

Pelaires, 1 y 6

Precios como Nadie

Campaña contra el alza de Subsistencias

Son muy dignas de encomio cuantas gestiones vienen realizando nuestras Autoridades para conseguir la baja en todos los artículos de primera necesidad, pero a esta activa campaña que de poco tiempo a esta parte se ha emprendido, debería ayudar muy eficazmente el público consumidor y en particular las señoras amas de casa, procurando adquirir artículos puros y sin adulteración de ninguna clase, como tiene probado que lo es el jabón para lavar ropa de la acreditada marca el Molino, cuyo creciente número de consumidores lo atestiguan de cada día.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

El año 1921, económico y financiero

Para la industria fué el peor año, de la guerra acá

Al tratar de resumir los acontecimientos de orden económico y financiero ocurridos durante el año que terminó o, por mejor decir, los efectos de tales acontecimientos en la economía nacional española, varios son los signos o indicios que podemos presentar a los lectores.

El primero, por ser el de más amplio horizonte, es la cotización bursátil, la cual arroja el siguiente resultado comparativo.

Titulos

Interior 4 por 100: Fin de 1920, 69; fin de 1921, 67,75; diferencia, -1,25.
Exterior: Fin de 1920, 82; fin de 1921, 81,75; diferencia, -0,25.
Amortizable 5 por 100: Fin de 1920, 91,25; fin de 1921, 79,50; diferencia, -1,75.
Banco de España: Fin de 1920, 539; fin de 1921, 531; diferencia, -8.
Nortes: Fin de 1920, 230; fin de 1921, 230,50; diferencia, más 0,50.
Alicantes: Fin de 1920, 240; fin de 1921, 270; diferencia, más 30.
Azucareras preferentes: Fin de 1920, 95; fin de 1921, 57; diferencia, -38.
Francos: Fin de 1920, 44,75; fin de 1921, 53,60; diferencia, más 8,85.
Libras: Fin de 1920, 26,54; fin de 1921, 28,45; diferencia, más 1,91.
Dólares: fin de 1920, 7,40; fin de 1921, 6,73; diferencia, -0,67.
Marcos: Fin de 1920, 10,40; fin de 1921, 3,70; diferencia, -6,70.

De intento hemos puesto en la lista los valores más importantes y más variados entre los que cotizan las Bolsas españolas.

Con muy ligeras excepciones, todos los renglones nos son desfavorables: fondos públicos, acciones industriales y divisas extranjeras. Nos cabe el consuelo de que el año anterior todavía se acusaron mayores diferencias a la baja. Pero aquí, donde la vida industrial no ha entrado aún en su inmensa mayoría por el cauce de la sociedad anónima y de la acción cotizable, sería grave error guiarse por un sólo dato.

El que haya estado en contacto con nuestros centros productores sabe de sobra que para los negocios el año 1920 no fué todavía malo, y el 1921 ha sido pésimo. Año de verdadera crisis industrial.

La lucha que venía planteada entre productores y consumidores alrededor del precio de las mercancías, se resolvió francamente a favor de los segundos, y en algún caso, como el del azúcar, de modo tan fulminante, que dejó en el aire intereses muy respetables.

Muchas firmas comerciales se resintieron del contragolpe. Frente a tan graves trastornos y vistas las protestas que todavía se alzan de vez en cuando entre los consumidores, es cosa de dudar si la baja del coste de la vida habrá beneficiado a alguien.

Lo que sí es indudable es la existencia de la baja, y para que se vea no razonamos de memoria, presentaremos una lista de precios comparados en mercancías de general consumo:

Artículos

Trigo, fanega, en Castilla: Fines de 1920, 100 reales; fines de 1921, 79 reales.
Vino, arroba, en la Mancha: Fines de 1920, 5 pesetas; fines de 1921, 2,20 pesetas.
Carné, arroba, en Madrid: Fines de 1920, 172 reales; fines de 1921, 142 reales.

Acéite fino, arroba, en Sevilla: Fines de 1920, 20,50 pesetas; fines de 1921, 19,75 ptas.
Arroz bomba, 100 kilos, en Valencia: Fines de 1920, 110 pesetas; fines de 1921, 100 pesetas.
Azúcar refinada, 100 kilos: Fines de 1920, 210 pesetas; fines de 1921, 150 pesetas.

Carbón, tonelada, en Asturias: Fines de 1920, 225 pesetas; fines de 1921, 90 pesetas.
Lana, kilo, en Barcelona: Fines de 1920 18 pesetas; fines de 1921, 14 ptas.

La baja de los precios vino impuesta desde fuera y no intensificó la demanda, sino que produjo retraimiento de compradores por la esperanza de que siguiera actuando.

En el comercio interior, la abundancia de quiebras y cierres de establecimientos, y la falta de progreso en los ingresos brutos de las Compañías ferroviarias nos ilustran bastante sobre la paralización del tráfico.

En el comercio exterior nada mejor que reproducir las cifras de las estadísticas oficiales. En los diez primeros meses del año se totalizan así, en millones de pesetas.

Conceptos	1919	1920	1921
Importaciones	737	1.158	1.098
Exportaciones	411	851	638
Volumen total	1.148	2.009	1.736
Saldo desfavorable	326	307	460

Claramente se ven las diferencias.

La solución al conflicto, o, por lo menos, la atenuación del mal, se ha buscado por el mismo camino por donde la buscan las demás naciones. La subida de los aranceles, el cierre de las fronteras y la captura forzada del mercado nacional por la producción también nacional. El procedimiento sería eficaz adoptado por una o dos naciones; pero en el momento en que se generaliza, resulta contraproducente.

Esta desdichada situación comercial e industrial unida a la baja intensa de los marcos, que ha incitado a nuevas compras de tal moneda, fueron la causa de

que el ahorro nacional contase con menos disponibilidades y el dinero se encareciera, mientras que en los Estados Unidos e Inglaterra los tipos oficiales del descuento, y con ellos el precio del alquiler del capital, han bajado en proporción muy visible.

Aquí ni descendió el tipo del interés, ni hubo demanda de títulos en Bolsa, ni fué posible emitir en condiciones de éxito aceptables los valores que muchas industrias necesitan lanzar al público.

Todo lo absorbió y acaparó el Tesoro público con sus numerosas obligaciones al 5 por ciento líquido anual y a corto vencimiento. Baste decir que en el año, y en tres ocasiones distintas, se emitieron 2.706 millones de pesetas. Y obsérvese que entramos en 1922 ofreciendo un 5,50 por ciento líquido anual, pues a eso equivalen los nuevos títulos a dos años con la prima de amortización del 1 por 100. No queda dinero para otro género de inversiones.

La causa del mal tan grave y tan olvidado radica en la desastrosa marcha del presupuesto del Estado. Para narcotizarnos, hemos tomado la costumbre de llamar a todo gasto extraordinario y de encontrar cada año un suceso imprevisto o una circunstancia excepcional a la que achacamos lo excesivo del déficit. Pero lo extraordinario se está repitiendo con demasiada periodicidad para merecer tal calificativo y el recurso de mezclar con los productos del impuesto el dinero recogido a fuerza de emitir Deuda peca ya de demasiado infantil.

Pondremos al descubierto la verdad de la situación con el consiguiente cuadro resumen de los siete primeros meses del ejercicio (Abril a Octubre), en millones de pesetas:

	1920	1921
Ingresos total	1.370	1.906
A deducir: Deuda emitida	300	669
Quedan	1.070	1.237
Gastos	1.316	1.637
Déficit	246	400

Llevamos, por lo tanto, un déficit casi doble del del año anterior, que, como se recordará acabó en los 800 millones, y nos falta por recoger la insuficiencia del presupuesto en los meses en que ya se formalizaron los gastos de la actual campaña de Marruecos. De modo que no conviene fiarse de la cantidad relativamente exigua—400 millones de pesetas—que arrojan las cuentas hasta fin de Octubre: el déficit real llegará a unos 700 millones.

La política nada hizo por su parte para desenmarañar la difícil situación económica en que nos encontramos. No tuvo fuerzas para confeccionar nuevo presupuesto ni para iniciar siquiera la reforma que está haciendo falta. Los problemas que hace un año aguardaban solución legislativa siguen en el mismo estado. Las únicas leyes que se han votado fueron las referentes a la Compañía Arrendataria de Tabacos y al Banco de España, las cuales tenían un plazo perentorio de renovación y el acicate de intereses particulares comprometidos en el litigio.

En medio del cuadro general de abandono y de pesimismo, justo es reconocer existe una pincelada de fortaleza, de estabilidad y aún de mejora. Es el balance de nuestro Banco emisor que cerrará este modesto resumen del año:

	1920	1921
Oro	2.457	2.511
Plata	573	626
Billetes	4.326	4.216
Cuentas corrientes	1.159	991
Cartera comercial	1.894	2.840

Tales son los principales acontecimientos del año 1921 y las consecuencias que ha derivado en su transcurso. Para la industria en general es el peor año desde la guerra acá: para el consumo, comienzo de mejora.

Concurso para arrendamiento de local

Para la Estación radiotelegráfica y radiotelefónica

El jefe de la Sección de Telégrafos de Palma de Mallorca don Antonio Alcover, autorizado por la Dirección General de Comunicaciones, publica en el «Boletín Oficial» un anuncio de concurso de propietarios para el arrendamiento de un local con terrenos circundantes con destino a una Estación radiotelegráfica y radiotelefónica.

Las principales condiciones fijadas en el mencionado anuncio son las siguientes: El terreno será aproximadamente rectangular de 80 por 160 metros como mínimo, y a ser posible, en lugar llano. La mayor longitud del rectángulo debe estar orientada de Este a Oeste.

En el centro del terreno habrá una edificación con capacidad suficiente para instalar la Estación y para vivienda del encargado o conserje.

Debe procurarse que este emplaçamento se halle cerca de carretera o línea férrea para facilitar los transportes y las construcciones o tendidos de líneas telegráficas y telefónicas de enlace con el Centro, y desde luego en las proximidades de Palma de Mallorca o en el recinto de la Ciudad.

No debe hallarse cruzado ni rodeado el

D.ª Catalina Gomila Riera de Ferrer

FALLECIÓ EL 8 DEL ACTUAL

confortada con los Auxilios Espirituales

R. I. P. A.

Sus afligidos esposo, hijos, madre política, hermana, hermano y hermana políticos, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana domingo, día 15, a las nueve y media en la Iglesia filial del Ensanche de Hostalets.

Casa mortuoria: Picornell, 14. No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

terreno por líneas de alta tensión, ni de tranvías eléctricos, y

Debe disponerse de energía eléctrica en lugar próximo para llevarla a la Estación.

El tiempo de arrendamiento será de cinco años, prorrogable por la tacita de año en año, hasta que cualquiera de ambas partes anuncie su propósito de rescindir su contrato, con tres meses de anticipación.

El tipo máximo porque se admitirán las proposiciones será de cinco mil pesetas anual.

Las proposiciones se recibirán en la Sección de Telégrafos de Palma de Mallorca durante diez días contados desde la publicación del anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

El contrato empezará a regir cuando después de aprobadas por la Dirección general, se haya posesionado ésta de los terrenos y locales arrendados.

Las edificaciones se entregarán corrientes de puertas, ventanas, cristales y cerraduras, y en condiciones de que se puedan establecer los servicios. En las mismas condiciones las devolverá la Dirección general a la terminación del contrato, pero sin que pueda exigirsele indemnización alguna por los desperfectos ocasionados por el uso natural, ni que efectúe obras de modificación al desalojarlas.

La Dirección general se reserva el derecho de utilizar las paredes y tejados del edificio para fijar palomillas y construir torrecilla para la entrada de los conductores telegráficos y telefónicos, si el servicio lo exigiese siendo de cuenta de la Administración tanto estas obras como las necesarias para desmontar palomillas y torrecilla a la terminación del contrato.

Las obras y reparaciones que puedan originarse en el local y que la acción del tiempo haga necesarios, como rejeteos, limpia de cañerías, conservación y decorado de la parte interior del edificio serán únicas y exclusivamente de cuenta del Propietario.

Será motivo de rescisión del contrato, por parte de la Dirección general de Telégrafos, sin derecho a indemnización alguna para el Propietario, la negativa de éste a efectuar las obras a que se refiere la condición anterior y muy principalmente aquellas que afectan a la solidez del edificio.

También podrá la Dirección general de Telégrafos rescindir el contrato en el caso de que se adquiera en propiedad o se construya por el Estado un edificio para instalación de los servicios a que se destina el local.

El Arrendamiento autorizará al Estado para ejecutar en la finca las obras necesarias para la instalación de los servicios, siempre que no altere la estructura general del edificio y de los terrenos siendo precisa en otro caso la autorización particular expresa.

Sucesos y desgracias

Caída

Melchor Moll, de 40 años de edad, tuvo ayer la desgracia de caerse, sufriendo una contusión en la muñeca de la mano derecha.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué curado.

Pedrada

El muchacho Miguel Bestard, vecino del Molinar de Levante, tuvo que ser curado ayer en la Casa de Socorro de una herida contusa en la cabeza, consecuencia de una pedrada.

Cortando pan

La muchacha de 12 años, Magdalena Moll, que vive en la calle de San Agustín, cortando pan, se produjo una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

En la Casa de Socorro fué curada.

GACETILLA

ESPERANTISTA KLUB PALMA.—En la Junta General ordinaria, celebrada el 12 del actual en la que se dió cuenta de la marcha de la Sociedad y del estado de fondos de la misma, se procedió también a la renovación de cargos de la Junta Directiva, quedando constituida de la siguiente forma;

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas. Orquesta todos los días

ABONOS HELADOS

A PRECIOS REDUCIDOS LANGOSTA EN VIVERO

Intento de suicidio?

Ayer tarde, a las tres menos cuarto, en el segundo piso del inmueble señalado con el número 75 de la calle del General Barceló, ocurrió un lamentable suceso.

Una joven que presta servicio en dicha casa en calidad de doncella se echó a una fuente y ya en ella empezó a dar gritos. Acudieron varios vecinos y por medio de una cuerda lograron extraer el cuerpo de la infeliz, aun con vida, si bien privada de los sentidos.

Fué asistida de un médico, quien no le apreció herida alguna de consideración. Se ignoran las causas que pudieran inducir a la referida joven, que es natural de Canarias, a tomar tan fatal resolución, si bien se supone que trataba de suicidarse.

Según se dice la susodicha doncella tiene algo trastornadas las facultades mentales.

El festival de mañana en el Velódromo

Promete ser un acontecimiento el festival que para mañana a las 11 de la mañana está anunciado en el Velódromo del «Veloz Sport Balear».

El capitán don Amador Fernández que visita por primera vez nuestra ciudad, se elevará a las regiones adomésticas con su magnífico globo «Invencible II», y se propone no desmerecer ante las palmas, los favorables juicios que ha merecido de todos los públicos que han tenido ocasión de apreciar su emocionante trabajo.

El reconocido técnico en materia de aerostación don Pedro Rossell que desde hace días se halla en nuestra ciudad organizando el espectáculo, nos dice que las facultades que reúne el señor Fernández son excepcionales pues que su corta talla le permite una extraordinaria agilidad, es muy arrojado, posee un excelente golpe de vista y una serenidad a toda prueba, cualidades estas últimas, de todo punto necesarias a todo aeronauta.

Además, el señor Fernández se propone realizar en el momento de la partida del globo la sorprendente suerte «Doble Vuelta de Campana», ejercicio gimnástico de su creación, y que ha sido admirado por los públicos de Málaga, Córdoba, Sevilla, Valencia etc. y el del Turó Park de Barcelona donde el señor Fernández es considerado como uno de los mejores aeronautas.

Por otra parte las características del Globo «Invencible II» son, 22 metros de altura por 44 de circunferencia que le dan un volumen de 1500 metros cúbicos, lo que unido a la práctica e inteligencia del piloto, le permite navegar a altura que jamás han podido alcanzar otros aeronautas que emplearon asimismo el sistema Montgolfier.

La otra parte del programa la constituyen, unas carreras de bicicletas con importantes premios establecidos y que a juzgar por la calidad de los corredores inscritos, prometen ser muy interesantes y competidas.

En suma, el programa resulta atrayente en alto grado y poco común en Palma. Esto, y la circunstancia de celebrarse a las 11 de la mañana, en que el sol tan agradable en invierno, inunda por completo el Velódromo, nos permite augurar a los organizadores un excelente éxito.

Teatros

Lírico

Ayer en la sesión de las seis y media se puso nuevamente en escena la opereta «La Princesa de la Czarda».

Por la noche se representaron las zarzuelas «El Cabo primero» y «La Revoltosa», cosechando aplausos la tiple Enriqueta Torres y el barítono Parera.

También fueron muy aplaudidos el primer actor señor Segura y el actor señor Salvador.

Teatros

Lírico

Ayer en la sesión de las seis y media se puso nuevamente en escena la opereta «La Princesa de la Czarda».

Por la noche se representaron las zarzuelas «El Cabo primero» y «La Revoltosa», cosechando aplausos la tiple Enriqueta Torres y el barítono Parera.

También fueron muy aplaudidos el primer actor señor Segura y el actor señor Salvador.

Para esta noche se anuncia en este teatro de la opereta española en 4 actos y 4 cuadros, libro de López Monis y música del maestro Luna *La Dogaresa*, obra que es esperada con gran interés, pues viene precedida de mucha fama.

Con esta obra debutarán el barítono señor Estrada, el tenor señor Faxés y el bajo señor Cornadó que son los mismos que lo estrenaron en el teatro Victoria de Barcelona.

Les acompañarán en el desempeño de la obra las primeras tiple Mercedes Casas y Enriqueta Torres.

La función empezará con la zarzuela *La Revoltosa* que cantarán Parera y Enriqueta Torres.

ELECTRICIDAD

Secapelos : Hornillos : Aparatos varios

Estufas

Instalaciones de lujo y económicas

Reparaciones

EL AGUILA

San Nicolás, 7 PALMA

Necesidad casera

Lo es sin discusión, por su gran economía y excelente resultado, *El Jabón* para lavar ropa de la acreditada marca *El Molino*, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LA CRISIS SIGUE SIN SOLUCION

Continua siendo muy laboriosa la tramitación de la crisis.—Se considera probable la constitución de un gabinete presidido por Sánchez Guerra. La continuación de Maura es imposible.—Las notas de Villanueva, Alba y Melquiades Alvarez.—Los militares han enviado una nota al Ministro de la guerra, manifestando que no han intentado salirse de la legalidad.—En Madrid se celebra una manifestación pro-supremacía del poder civil

El conflicto

militar

Declaraciones de una personalidad conservadora

Madrid, 13, a las 3.—Una personalidad conservadora, ha manifestado que el señor Maura se ha equivocado en la cuestión militar.

Debió el señor Maura intervenir cuando advirtió el rozamiento del señor La Cierva con las Juntas; y toda vez que se abstuvo de intervenir no debió solidarizarse con el señor La Cierva porque solo existían agravios personales.

Consecuentemente el señor Maura debería formar gobierno, prescindiendo momentáneamente del señor La Cierva como hizo en casos parecidos antaño el señor Cánovas, celoso de los fueros del Poder, quien admitió crisis parciales.

Lo que dice «La Correspondencia Militar»

Madrid 13, a las 3.—«La Correspondencia Militar» rechaza la afirmación que los militares se hayan impuesto al poder público.

Atribuye la culpa de lo sucedido al señor La Cierva, quien una vez fracasado, arrastró en su caída al Gobierno e intentó arrastrar al Rey.

La bandera desplegada, no puede arrojarse ni abatirse.

Los Ministros de la Guerra, no deben continuar siendo señores de horca y cuchillo en su departamento.

No luchamos contra las personas, sino impulsados por ideales y orientaciones técnicas, creadoras de nuestras convicciones profesionales en defensa de la Patria y del Ejército.

Declaraciones de un miembro de las Juntas

Madrid, 13 a las 3.—Un miembro de las Juntas ha manifestado, que los militares están indiferentes ante el desarrollo de la crisis, pero en actitud defensiva.

Después de llegar a una inteligencia con el señor La Cierva, éste redactó un Decreto disolviéndolos.

Las Juntas creen que no cumplieron todavía la misión para la que fueron creadas.

Esperan que se haga justicia para disolverse después.

Creemos en la supremacía del poder civil.

Publicaremos un foliote historiando la misión de las Juntas, su desarrollo, obstáculos hallados y la causa del desastre de Marruecos y la seguridad casi de uno nuevo siguiendo los derroteros trazados. La actitud es de expectación vigilante. Creyendo necesarias las Juntas es imposible resignarnos a su disolución.

Las Juntas se constituyen en sesión permanente y protestan contra determinados políticos.

Madrid 13 a las 3.—Al mediodía las Juntas se constituyeron en sesión permanente, en el domicilio de la Junta de Infantería.

En dicha sesión se protestó contra los políticos que hablaron al Rey en menoscabo del poder público.

Dicen que nunca las Juntas atacaron las prerrogativas del mismo.

Solamente se han enojado con la Cierva por las tergiversaciones del concepto

de disciplina del Ejército, que ha manifestado el ministro dimisionario.

Las Juntas consideran tangible su organización

Madrid 14 a las 0'30.—Se dice que la Junta de Infantería después de oír a los delegados de provincias se ha manifestado contraria a toda modificación de su constitución.

Ha considerado su organización que fué consolidada por un decreto de Villalba como de carácter intangible.

Las Juntas quieren que se publique su actuación

Madrid 14 a la 1'30.—La Junta de Infantería ha entregado una nota al Subsecretario del ministerio de la Guerra a fin de que aquella se publique por conducto oficial.

Dice en la mentada nota la Junta que no quiere apartarse del camino legal de sus relaciones con el ministro de la Guerra.

Así, no habiendo ministro, no se publicará la anunciada nota hasta que se haya constituido el nuevo Ministerio.

Pro supremacía civil

Madrid 14 a la 1'30.—Una comisión presidida por el diputado provincial don Felipe Salcedo, ha pedido al Gobernador autorización para celebrar una manifestación pro supremacía del poder civil.

La manifestación se celebrará mañana a las 12 yendo desde el palacio de la presidencia hasta la Puerta del Sol donde se disolverá.

El Gobernador ha concedido el permiso solicitado.

«La Correspondencia», y la manifestación

Madrid 14 a la 1'30.—«La Correspondencia Militar» censura que las autoridades dimisionarias autoricen la manifestación del domingo.

Dice que los militares no han verificado ningún acto de fuerza; pero no les impresiona la manifestación que se proyecta.

¿El general Berenguer ha dimitido?

Madrid 14 a las 2'15.—Había circulado con mucha insistencia el rumor de que el general Berenguer había presentado la dimisión del cargo de Alto Comisario.

En los centros oficiales se ha desmentido tal rumor.

Los militares—El Casino Militar custodiado

Madrid 14 a las 2'30.—Durante el día de ayer y el de hoy casi no se vieron transitar militares vestidos de uniforme.

En las calles de los alrededores del Casino Militar hay fuerzas de la guardia civil y seguridad.

Reunión de las Juntas

Madrid 14 a las 2'15.—Al atardecer se han reunido las Juntas de Defensa para oír las explicaciones del Delegado de la Junta de Artillería.

Seguidamente se ha disuelto la reunión de las Juntas.

La Junta de Artillería se disuelve voluntariamente. — Las demás no se disolverán

Madrid 14 a las 2'30.—Se dice que la Junta de Artillería se ha disuelto voluntariamente.

Se añade que se reunieron los presidentes de las demás Juntas para escuchar

las explicaciones de la Junta de Artillería.

Las demás Juntas, según se cree no seguirán la actitud de la de Artillería.

Proceso de la crisis

Ofrecimiento del Poder

Madrid 13 a las 3.—Se desprende de las conversaciones sostenidas hoy por los señores Sánchez de Toca, Sánchez Guerra, Bugallal, Marqués de Lema, que se ofrecerá el Poder al señor Sánchez Guerra, en caso de no continuar el Sr. Maura.

El señor Sánchez Guerra, para formar Ministerio, solicitaría el concurso de un regionalista y un ciervista.

También pediría un maurista, aunque se supone que le sería negado este último.

La opinión de Sánchez Toca

Madrid 13 a las 3.—El señor Sánchez de Toca opina que debe continuar en el Poder el señor Maura, por ser el más caracterizado para resolver los problemas internacionales.

Visita comentada

Madrid 13 a las 3.—A las cinco de la tarde el señor Sánchez Guerra ha visitado al señor Maura.

Este se hallaba ausente habiendo marchado a casa del señor Bugallal en donde permaneció más de una hora.

Esto ha sido comentadísimo.

¿Conferencia en la casa de campo?

Madrid 13 a las 3.—S. S. M. M. el Rey y la Reina salieron en auto de Palacio a las 4'15.

Se dice que el señor Maura, a las 4'30 pasó en auto por la cuesta de la Vega, en dirección de la Casa de Campo.

Se cree que el Rey y el señor Maura, conferenciaron allí.

Se desmiente que el Rey se haya carteadado con las Juntas

Madrid, 13 a las 20'30.—En la secretaría del Rey se ha facilitado una nota que dice:

No es cierto que entre el Rey Alfonso y las Juntas hayan mediado las cartas publicadas por un periódico de la mañana.

Visitas a Maura

Madrid 14, a las 0'15.—Los señores Francos Rodríguez, Cambó, Cierva y Silió han visitado al señor Maura en su domicilio, conferenciando.

Imposible una solución Maura

Madrid 14, a las 0'15.—Se cree que es imposible la continuación de Maura en el Gobierno habiendo manifestado que gobernaría con todos los actuales ministros y con la reforma de las Juntas.

Además ha sido consultado hoy, declarado que es imposible la solución Maura.

Probable gabinete a base de Cambó y Hontoria

Madrid 14, a las 0'30.—Dice «La Voz» que en diversos centros políticos se cotiza como solución un gabinete extra-político a base de los señores Cambó y Gonzales Hontoria para solucionar las urgencias diarias de los problemas financieros, arancelario, marroquí y las cuestiones internacionales.

Conveniencia de la continuación de Cambó

Madrid 14, a las 0'30.—El hijo del con-

de de Romanones actual Alcalde de Madrid ha manifestado que era de gran conveniencia para los Ayuntamientos la continuación del señor Cambó en la cartera de Hacienda.

Probable solución Sánchez Guerra

Madrid 14, a la 1'30.—En los círculos políticos se cotiza, como muy probable, una solución Sánchez Guerra.

Este gobernaría con elementos propios, y tendría la colaboración de aquellos elementos que no se han inutilizado en la presente lucha.

Dícese que la consulta que se celebrará hoy se encaminará a saber si apoyarían a Sánchez Guerra.

Las consultas.—Comentarios

Madrid 14 a las 0'15.—El aplazamiento de las consultas es muy comentado, mañana irán a Palacio los señores Cambó y la Cierva.

Esta lentitud se extraña más por ser esta crisis de tanta importancia.

Ello da motivo para creer en una solución de continuidad.

El tiempo que media entre las consultas de hoy y las de mañana se aprovechará para tener conversaciones que motiven más comentarios aun.

Manifestación de simpatía

Madrid 14 a las 0'15.—Se ha solicitado permiso para celebrar mañana una manifestación de simpatía al Gobierno saliente.

Dice Coello

Madrid 14 a las 0'30.—El Conde de Coello ha manifestado que cree que Maura no seguirá en el Poder.

La Cierva se sacrificaría

Madrid 14 a la 1'30.—En los círculos políticos ha circulado la noticia de que el señor la Cierva, en la entrevista que tuvo con el Rey, manifestó a éste que estaría dispuesto a eliminarse para que pudiera continuar el señor Maura.

Considérase muy poco probable la continuación del señor Maura al poder, aun descartado el señor la Cierva.

El Rey en la Casa de Campo.—Conferencia con Maura

Madrid 14 a la 1'30.—El Rey ha marchado a las 3 de esta tarde a la Casa de Campo.

Dícese que el señor Maura se trasladó a esta finca, celebrando con el Rey una larga conferencia.

A su regreso a Madrid, el señor Maura convocó a los ministros dimisionarios, a quienes dió cuenta de la entrevista que había tenido con el Rey.

Cambó dice que ha terminado su actuación

Madrid 14, a las 2'15.—Preguntado el señor Cambó acerca de su colaboración en el probable gobierno presidido por el señor Sánchez Guerra dijo que podía admitirse tal suposición, pero él ha terminado por ahora su actuación.

Las consultas, de mañana

Madrid 14, a las 2'30.—Se dice que la crisis está resuelta virtualmente.

Mañana serán consultados los señores Bugallal, Cambó y Cierva.

Estos dos últimos serán consultados solo por cortesía, pues el Rey ya conoce sus opiniones.

Se cree que el domingo se conocerá el resultado.

Cambó y Maura conferencian

Madrid 14, a las 2'30.—Cambó estuvo

en el domicilio del señor Maura conferenciando largamente con este.

Al regresar Cambó a su casa telefonó al señor Maura.

Lo que dicen los partidarios de Melquiades Alvarez

Madrid 14 a las 2'30.—Los partidarios de Melquiades Alvarez explican la solución del actual estado político diciendo con profunda convicción que está en el programa del reformismo.

La nota de Villanueva

Madrid, 13 a las 18'30.—El señor Villanueva ha llegado a Palacio para celebrar la consulta con el Rey a las once menos diez minutos.

Preguntado por los periodistas les ha contestado que a la salida les daría la nota.

El señor Villanueva ha salido a las once y 30 minutos facilitando a los periodistas una nota que dice así:

Opino que la crisis no ha sido provocada por las luchas de las Juntas con el poder civil, siendo evidente que ha sido engendrada por una larga serie de equivocaciones cometidas por el Gobierno.

Una de ellas, entre muchas y muy graves, ha sido someter a la firma del Rey un decreto en el que se le pedía tardíamente energía que durante algunos años, en ocasiones más propicias, no supieron o no quisieron emplear los Ministros.

Añade el señor Villanueva que las Juntas, hoy como en la época de los pronunciamientos, responden a un estado de opinión.

Para los males engendrados no puede ser un remedio la violencia ejercida por quienes los crearon, y aquellos subsistirán mientras no se modifique radicalmente la situación.

No cabe que puedan realizar esa obra los gobiernos que no acertaron a defender la nación ni ver los conflictos que creaban a la Corona con su política.

Para remediar la presente situación y afrontar el porvenir, es necesario un Gobierno que sin el paso de los fracasos inspire confianza con su prudencia y su autoridad y viva al amparo de la Constitución y de las Leyes.

Después de entregada esta nota, el señor Villanueva se ha limitado a decir que estaba muy agradecido al Rey.

—Ya veremos lo que pasa, terminó diciendo.

La consulta del señor Alba

Sus manifestaciones

Madrid, 13 a las 18'30.—A las once y veinte minutos ha llegado a Palacio el señor Alba, el cual ha permanecido allí hasta las 12 y diez minutos.

El señor Alba ha manifestado que en las oficinas del círculo donde está instalada la Izquierda liberal facilitarían una nota del resultado de la entrevista.

El señor Alba añadió que había escuchado de labios del Rey algo muy interesante.

Ha rectificado la versión que ha venido dándose de la crisis.

Tengó que declarar, ha dicho, que la actitud del Rey es absolutamente constitucional.

La nota del señor Alba

Madrid, 14 a las 0'15.—La nota de la consulta del señor Alba, dice:

Recordé a S. M. que en 1917 al iniciarse los problemas militares defendí la apertura del Parlamento para que se discutiese el conflicto.

Ahora repetí lo mismo, lamentando que no se buscara la solución mediante la discusión parlamentaria como hacen las monarquías democráticas.

Manifisté al Rey que, perdida la oportunidad, me parece perturbadora la idea de concretar la solución mediante la disolución de las Juntas.

La primera condición de una política es su eficacia.

Tratándose de un órgano coactivo del Estado, si él rehusa, todas las disposiciones del poder público resultan estériles.

No creo que de momento aquella disolución burocrática tuviese otro efecto que estimular la clandestinidad, resucitando un período de conspiraciones.

En 1914 las minorías de la izquierda presentaron a la Cámara un voto particular, que yo defendí, reorganizando totalmente el ejército y no habiéndose llevado a la práctica.

Hay que elevar la vida nacional al nivel de los demás pueblos y restaurar la vida constitucional totalmente y la economía nacional.

Un anhelo de justicia y mejoramiento palpita en el fondo de la sociedad española, en todas sus clases.

A esta transformación hay que darle un sentido de civilidad.

La nota de Melquiades Alvarez

Madrid 13 a las 18'30.—La consulta celebrada por don Melquiades Alvarez en Palacio ha durado desde las 12 y media hasta la una de la tarde.

A la salida ha hecho las siguientes declaraciones:

Recordando la tradición del partido reformista de sostener siempre la superioridad del poder civil sobre la voluntad popular siendo solo un reflejo de la misma la confianza de la Corona, no solamente debe practicarse con autoridad sino enaltecerlo con una ejemplar conducta y una moralidad absoluta, poniendo por norma el respeto a la Ley y a la justicia.

Si hubiérase hecho así, estoy seguro de que no hubiera surgido nada.

Creo que es un error examinar el asunto de las Juntas de Defensa como un he-

cho aislado, pues es un síntoma del malestar de la vida pública.

Por haberse prescindido de la ley, de la Constitución, de la libertad y del respeto de todos los derechos, provocando este estado de cosas, es natural que surjan estos órganos extraconstitucionales.

Cuando la vida constitucional es una ficción, y siendo su objeto reparar injusticias y agravios, me extraña que hablen de supremacía del poder civil aquellos que no tuvieron inconveniente en enaltecer a las Juntas y consolidarlas; sobre todo aquellos que no tuvieron inconveniente en hacer esto, cuando las Juntas acababan de realizar actos que todos recordamos.

Ahora las Juntas tienen un estado legal y una función bien señalada.

Debían responder a las consultas del Ministro e informarle del estado de la opinión militar.

El haberlas provocado como se ha hecho y el haber pretendido dividir al Ejército provocando su unión, demuestra una conducta muy torpe por parte del Gobierno.

Creo que el vicio no se extirpará con un decreto publicado en la «Gaceta».

Esta tarea me parece muy ridícula, porque si el mal subsiste, subsistirán las Juntas, sino legal, clandestinamente, cosa mucho más grave, porque entonces las cosas tomarían otras derivaciones que pondrían en peligro altos intereses.

Repito que esto es una equivocación y un error.

Para solucionarse es preciso que cada cual cumpla con su deber y esté en su sitio.

Es necesario que cada poder quede bien definido y se mueva dentro de sus atribuciones.

Cuando pase esto creo que las Juntas desaparecerán.

Con una política como la que nosotros predicamos, las Juntas no intervendrán para nada en los propósitos de la vida pública.

Y en caso de que quisieran actuar, el Poder público tendría autoridad para atajarlas eficazmente.

Creo que la situación debe solucionarse con una política liberal de virtudes y sacrificios.

El Rey—dijo—me ha preguntado mi opinión sobre la solución de la crisis, contestándole que el único gobierno incapacitado para gobernar era el de Maura por haberse solidarizado con la Cierva, siendo así que con su conducta se produjo un conflicto que se hubiera evitado con tacto.

He dicho al Rey que cualquiera que sea la solución el Gobierno que se forme debe ser parlamentario, sometiendo el asunto



Don Pedro Perera y Font

HA FALLECIDO

Confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsoladas hijas Anita, Catalina y Esperanza, hermana, hermanos y hermanas políticos (presentes y ausentes) sobrinos (presentes y ausentes) primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se dirá a las 6 de la tarde en la Iglesia de la Merced y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará el lunes a las 11 en la misma Iglesia.

Casa mortuoria: Lonjeta, 19

No se invita particularmente

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida han concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

to al Parlamento para que esta diga la última palabra.

Formación de un Gabinete

Madrid 14 a las 2'15.—En los círculos políticos se da como probable el siguiente Ministerio:

- Presidencia.—Sánchez Guerra.
- Estado.—Fernández Prida.
- Gracia y Justicia.—Marqués de Lema.
- Hacienda.—Bergamín.
- Guerra.—Marina.
- Fomento.—Abilio Calderón.
- Trabajo.—Burgos Mazo.
- Gobernación.—Domínguez Pascual.
- El Conde de Bugallal sería Presidente del Congreso.

Los sucesos de Marruecos

Sin novedad. Deseos de sumisión.

Madrid 13 a las 3.—El parte oficial de la noche dice que no hay novedad en el territorio de Marruecos.

Los indígenas demuestran deseos de someterse debido a que en los días nueve y diez tuvieron 500 muertos y 60 heridos en la zona recién ocupada de Ceuta.

En la de Tetuán muchos poblados solicitan la sumisión.

LA PROTECTORA

Sábados - RESTAURANT - Cubiertos a 6 ptas.
Bonitos departamentos en el
Salón del Restaurant

Terminación de carretera
Melilla 13.—En la próxima semana, se terminará la carretera hasta la cumbre del Gurugú.

Sanjurjo en Melilla
Melilla 13.—El general Sanjurjo ha regresado a la plaza.
El Comandante general ha sido felicitudinizado por el éxito de la operación última.

Una carta de Gonzalo de Reparaz
Madrid 14 a las 0'30.—«La Libertad» dice que desde Tanger el escritor don Gonzalo de Reparaz les ha enviado una carta asegurando la certeza de las declaraciones que atribuyó al general Lyautey en una entrevista que publicó el diario barcelonés «Las Noticias».

Rifeños fusilados
Melilla 13.—El notable amigo Abd-el-Kader ha hecho fusilar a los moros rifeños autores de la zanja en donde cayó el auto blindado.

Labor política
Melilla, 14.—El coronel Riquelme está actualmente dedicado a una labor política.

Las heridas de Millán Astray
Melilla 14 a las 2'15.—Se dice que las heridas de Millán Astray son de importancia, pues le atraviesan la cadera e interesan diversos órganos.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos
— Consignación de buques —
Tránsitos — Agentes de Aduanas
Consignación de Mercancías.

Revista de Prensa

Es necesario acabar pronto con el «espantajo» de las Juntas

En el fondo de «La Acción» escribe «El Duque de G.»

De mi amor al Ejército—y escribiendo de este tema en «La Acción» podría decir «de nuestro»—se me figura que no dudará nadie. Con hechos está demostrado. Por este mismo cariño y adhesión a las instituciones armadas, sin las que no podría existir la nación indefensa, escribimos estas líneas.

No hemos estado nunca conformes con las llamadas Juntas de Defensa, ni con las militares ni con las civiles, nacidas estas últimas como una imitación, a raíz de las primeras. Con las militares, menos conformes que con las civiles, porque el carácter y la misión del Ejército, en todos los países del mundo, limita el ejercicio de determinados derechos, como excusa el cumplimiento de algunos deberes que a los demás ciudadanos les impone la ley.

Ser militar de profesión, tiene sus ventajas y sus inconvenientes. Porque es así, a nadie se obliga a serlo, de sargento para arriba. El que elige libremente la noble carrera de las armas, conoce el pro y el contra. Si no le conviene, que estudie para abogado o para perito mercantil. Si estudia para militar, ya sabe que se somete a una férrea disciplina, que es nervio, esencia y garantía de la fortaleza de la institución.

Con quebranto de todo eso nacieron las Juntas de Defensa de Julio, que debieron ser fusiladas, porque eran la expresión de un grave movimiento subversivo, origen de toda la indisciplina nacional, que se ha traducido en Juntas civiles, Comités sindicalistas, etc., etc.

Sólo podían librarse aquellas Juntas del castigo ejemplar por un triunfo revolucionario que les diera el predominio sobre todos los demás elementos de la nación, erigiéndose en poder ejecutivo. Ni triunfaron ni fueron extirpadas. El estrago era inevitable.

Se han sucedido los gobiernos, y ninguno ha podido librarse de la pesadilla de las Juntas de Defensa. La política se ha aprovechado de ellas, unas veces manejándolas y otras simulando que las manejaban. «Las Juntas existen... No exis-

ten... Las Juntas imponen tal cosa... Las Juntas no consentirán que se haga esto... Las Juntas no apoyan a este Gobierno...» Con el espantajo de las Juntas se han hecho crisis y se han consolidado ficciones políticas.

Y digo «espantajo», porque las Juntas han tenido fuerza en tanto en cuanto se les consideraba como expresión del sentir del Ejército, como el Ejército mismo, que jamás, jamás, ha prestado su asentimiento a actuaciones de politiquero militar.

El que diga lo contrario, miente con toda la boca o con toda la pluma. Conste que yo hablo de una cosa seria como el Ejército, no de los que quieren mangonear en el Ejército y medrar a su costa, como hay quien aspira a mangonear y medrar dentro de otras clases y colectividades que integran la nación.

¿Lerroux académico?

Aún cuando ya se ha dicho que por no haber vacante en la Academia, no se podía colocar a Lerroux en la categoría de inmortal, la noticia de la posibilidad de ello continúa originando comentarios.

Angel Guerrá en «El Noticiero Universal» le dedica el siguiente artículo:

«Así, con interrogante, como si se tratara de un caso asombroso, dan la noticia algunos periódicos. Según éstos, don Antonio Maura, ilustre presidente de la Real Academia de la Historia, quisiera ver ocupando un sillón de la docta corporación al hasta hoy jefe de los republicanos don Alejandro Lerroux y García.

No nos explicamos los motivos de tal asombro. A la categoría de inmortal se asciende en nuestro país o por méritos literarios, que de literatos y políticos necesita, por lo visto, la Academia para cumplir su misión de fijar y de dar esplendor al lenguaje.

¿Qué méritos reúne el señor Lerroux? Veámoslo.

Como político es indudable que reúne condiciones excepcionales, aun que estos méritos no hayan redundado precisamente en favor de la monarquía. Pero en la docta casa caben todas las ideas, y no sería este el primer caso de ver exaltado a la condición de académico a un enemigo del régimen. Castelar y Benot, sin dejar de ser republicanos, fueron académicos y académico es, sin que haya teni-

do que renunciar a sus ideas de siempre don Jacinto Octavio Picón. Por este lado, no es, pues, rechazable el señor Lerroux.

Como literato no conocemos de don Alejandro más que sus discursos, en los que ha demostrado ser un orador viril y de grandes facilidades para expresar exactamente su pensamiento con entero dominio del lenguaje, y unos cuantos artículos periodísticos improvisados en el calor de la lucha, pero que, a parte sus tendencias, muchos de ellos son muy apreciables.

Académicos hay que sólo lo son por sus discursos, por ejemplo, el mismo don Antonio Maura, de quien no conocemos más escritos que unas cuantas cartas políticas escritas de modo tan entrecasado que, como los libros bíblicos, necesitan de intérpretes; y hay otros señores académicos que lo son por haber escrito media docena de artículos en algún rotativo y no precisamente acerca de cuestiones literarias.

Se mire, pues, por donde se mire, no hay por qué asombrarse de que se quiera llevar a la Real Academia de la Lengua a un señor que aún sigue siendo republicano.

Ahora bien, si de lo que se trata es de atraer a la monarquía a un enemigo político: el procedimiento nos parece reprobable. Para eso están los permisos de exportación, las complacencias para determinadas empresas, el favor en el trato a los amigos del caudillo enemigo y las demás martingalas de la política al uso, pero esas otras distinciones, cual la de académico de la Lengua, no deben manejarse en los bajos menesteres de la política».

La restauración económica de Europa

F. Ortiz Echague escribe en «El Debate» un artículo sobre el plan propuesto a la Conferencia de Cannes por Lloyd George; del cual son los siguientes párrafos:

«La Conferencia de Cannes se orienta resueltamente hacia la subordinación de las cuestiones políticas a las económicas. Lloyd George juzga de urgente necesidad restablecer las relaciones comerciales entre todos los pueblos del mundo y cree indispensable para ese objeto volver al régimen de la libertad de comercio. Ese régimen parece de difícil aplicación en el estado actual de ciertos países, como Rusia; pero el primer ministro británico espera obtener del Gobierno de los soviets,

además del reconocimiento de las deudas contraídas por él mismo y por sus predecesores, garantías formales para el respeto de la propiedad privada y para la protección, por las leyes y por la fuerza, de las tradiciones comerciales aceptadas por los pueblos civilizados. A juicio de mister Lloyd George, con esas garantías el capitalismo europeo podrá asociarse con los soviets—que execran el capitalismo—para la restauración de Rusia.

El plan de Lloyd George se reduce, pues, a afrontar bajo un nuevo aspecto el problema europeo. Los Gobiernos no han hecho, hasta ahora, más que señalar el mal, sin descubrir el remedio. Hay que aducir el problema del dominio político para trasladarlo al dominio económico. En otros términos, hay que confiar a los hombres de negocios la solución de un problema demasiado complejo para los hombres de Estado.

En virtud de ese gigantesco proyecto se confiaría la restauración económica de Europa a una gran corporación internacional en la que no figurarían para nada los Gobiernos, sino simplemente las grandes empresas capitalistas, los magnates de la alta banca, los directores de la industria y del comercio, en una palabra, las fuerzas vivas del comercio, de la finanza y de la industria de cada país. Serían llamados a formar parte de esa corporación en primer término los países que fueron aliados, en seguida Alemania y después los neutrales que por su capacidad económica estuviesen en condiciones de acudir. La corporación europea tendría como principal objeto la reconstitución económica de Rusia, Polonia y Austria, empezando por este último país y continuando la obra reconstitutora de Occidente a Oriente. El restablecimiento de los medios de comunicación—ferrocarriles, puertos, navegación—sería el primer paso para abrir el camino a la iniciativa privada que la corporación europea fomentaría por todos los medios a su alcance en cada uno de los citados países. Toda iniciativa de interés general contaría con el apoyo financiero de la corporación europea.

El capital inicial de esa gigantesca combinación internacional se ha calculado en 20 millones de libras esterlinas, y sería suscrito por Bancos y entidades particulares inglesas, francesas, italianas, belgas, y posiblemente americanas. La participación de cada país se establecería conforme a su capacidad económica. En lo que se refiere a Alemania, su contribución financiera se dividiría en dos partes iguales, una suscrita por empresas privadas y la otra por el Estado. Los beneficios de esta última parte irían al fondo de reparaciones.

El proyecto de Lloyd George es una audaz tentativa de aproximación entre los países empobrecidos por la guerra o por la anarquía y los que gozan aún de una relativa prosperidad. La idea no puede ser más noble, y su aceptación por todas las potencias interesadas está fuera de duda. Sin embargo, las dificultades para su realización han de ser tan grandes, que pondrán a prueba el temple de los negociadores.»

El proyecto de Lloyd George es una audaz tentativa de aproximación entre los países empobrecidos por la guerra o por la anarquía y los que gozan aún de una relativa prosperidad. La idea no puede ser más noble, y su aceptación por todas las potencias interesadas está fuera de duda. Sin embargo, las dificultades para su realización han de ser tan grandes, que pondrán a prueba el temple de los negociadores.»

MAJESTIC

Electric Development
de Filadelfia

La mejor ESTUFA ELÉCTRICA
de consumo económico

La única que da CALOR como el

SOL

Sub-Agencia para Baleares

Casa Buades

Monjas, 12 y 14

Carretillas para transportes
Diferentes sistemas
Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.
Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.
Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñer. Teléfono 16.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Villa-Carlos

Destinado por la Superioridad para el servicio facultativo de las tropas de artillería de Menorca, se ha incorporado a las mismas el médico auxiliar don Constantino Llamblas.

—Ha subido al cielo a la temprana edad de dos meses el niño Juanito, hijo de don José Prats y doña María Sintes.

El entierro se efectuó en la tarde de ayer concurriendo las amistades del citado matrimonio al que enviamos nuestro sentido pésame.

—Ha sido cerrado el casino «El Diamante» por haber pasado su dueño y empresario a ocupar el local que hasta ahora fué fonda y bollería de la misma calle y en el que ha instalado análogo servicio al que tenía en aquel.

Con esto ha perdido el público, especialmente la «gente menuda» los ratos de expansión que en los días festivos proporcionaban las sesiones de cine y alguno que otro número de variedades que se celebraban; si bien se rumorea que no tardaremos en ver nuevamente abierto el mencionado casino con nueva empresa.

Lo celebráramos por tratarse de un local adecuado al caso y que además ocasiona muy animado aspecto a la población por lo bien situado que se halla.

—Hoy ha sido el primer día, después de larga temporada, que hemos disfrutado de bonanza en cuanto a la temperatura se refiere, luciendo el sol y viento alguno de los muchos que azotan constantemente esta población y ello es un sintoma de que pronto disminuirá el número de enfermos que la gripe ha ocasionado.

10—1—922.

Santa Margarita

Se ha confirmado la grata noticia que hace algunos días nos comunicó por carta nuestro querido paisano don Miguel Ordinas residente en Madrid, de haber sido creados por el Ministerio de Instrucción Pública, diferentes campos agrícolas dotados unos con 1000 y otros con 2000 pesetas, bajo la dirección de los maestros nacionales correspondientes, siendo nuestra villa favorecida por tal concepto con la subvención de 1000 pesetas anuales.

Nuestro activo maestro nacional don Salvador Suñer, alentado por el médico titular don Pedro Santandreu entusiasta de la agricultura, solicitó en tiempo oportuno de la superioridad la creación y subvención en esta villa de un campo agrícola dotado con 1000 pesetas y gracias a las acertadas gestiones del señor Ordinas que considera como propias las necesidades de su pueblo, al que profesa íntimo cariño nunca desmentido, percatado de los múltiples beneficios que esta mejora puede reportarnos por tratarse de un pueblo eminentemente agricultor, podrán tener nuestros jóvenes escolares un terreno propio donde observar y estudiar prácticamente los adelantos de la ciencia agrícola.

Por otra parte el señor Suñer es garantía

de los excelentes resultados que el campo agrícola escolar proporcionará a sus discípulos, pues además del amor a la enseñanza y a la excelente cualidad de distinguido pedagogo que le han merecido plácemes y un voto de gracias acordados por la Junta local de primera enseñanza a propuesta del activo e inteligente señor Inspector don Juan Capó en sus reiteradas visitas; votos de gracias que por el mismo concepto y en igual forma fueron concedidos también a la celosa maestra nacional doña Eleonor Bosch, posee el señor Suñer vastos conocimientos teóricos y sobre todo prácticos de agricultura.

Los cultivos intensivos, práctico de injertos, manejo de maquinaria agrícola moderna, aplicación de abonos químicos con conocimiento de causa, que tanto ignoran nuestros payeses y especialmente la viticultura y vinificación moderna, todas estas interesantísimas cuestiones tenemos entendido piensa tratar el señor Suñer con la extensión necesaria.

Adelante pues, y que impere la agrícola en nuestra escuela, que la agricultura es la base del progreso y fuente de riqueza para los pueblos que como Suiza y Bélgica a ella consagran sus derechos y cuidados.—C.

7—Enero 1922.

Andraitx

El día 6 de los corrientes, tuvo lugar en ésta, la presentación de la «Peña Artística» de Palma, entidad que viene realizando un labor por muchos conceptos laudable.

Después de unas discretas palabras, sobre el objeto de aquella asociación, que pronunció el presidente de la misma, tuvo lugar el estreno en Andraitx, del precioso drama de don Juan y don Alfonso Vazquez, «El Corrosivo» que por su argumento, abordado con singular maestría por sus autores que les acredita de notables dramaturgos, llegó a interesar en grado sumo al público que lo patentizó en vehementes aplausos.

Fué muy bien representado por los distinguidos aficionados que rivalizaron en sacar todo el partido posible de sus respectivos papeles, sobresaliendo en la interpretación y especialmente en el último acto, el señor Janner.

Después presentose la hermosa comedia de don Domingo Guerra «Los Monigotes» que deleitó a la concurrencia merced a la notable labor que realizaron las valiosas y bellas aficionadas señoritas Oliver y Girona y el distinguido joven Sr. Font.

—Hace unos días que llegó a ésta D. Monserrat Santandreu.

—También se encuentra en esta villa el joven don Juan Amengual.

—El pasado domingo salieron para la Habana, don Gabriel Moll, don Gaspar Crechell don José Lladosa, don Matías Enseñat, don Luis Fulgencia, don Antonio Simó y D. Baltasar Jofre.

—También embarcóse para el mismo destino doña Margarita Alemany que va a reunirse con su esposo don Guillermo en aquella capital.

—También salió, después de haber pasado una temporada en esta villa don Arnaldo Pou, acompañado de su distinguida esposa y de su encantadora hija.

Les acompaña también en el viaje, su cuñado don Miguel Vicente.

—Para Barcelona salió el notable bacteriólogo, don Pedro González, acompañado de sus hijos.

—También embarcóse para la ciudad condal don Juan Ginard.

—Ha salido para Nantes don Juan Massot acompañado de su esposa e hija, con el objeto de encargarse de un importante comercio.

—Para Burdeos salió también el joven don Juan Simó.

—Se halla en franca convalecencia de la enfermedad que le aquejó, el joven don Mateo Alemany.

—El 5 del corriente falleció a la edad de 38 años doña Margarita Palmer Palmer y al día siguiente falleció su esposo don Pedro Tortella víctimas los dos de rápida y traidora enfermedad.

—El día 5 dejó de existir don Juan Fornés Ramis, a la edad de 81 años.

—El día 5 falleció a la edad de 68 años don Pedro Massot Valent, padre de don Pedro, administrador de la quinta Balear de la Habana.

—Procedente de la Habana llegó el 7 del corriente don Jaime Castell quien pasará una temporada en Andraitx.

—De Barcelona llegaron hace algunos días la señora doña Margarita Antich, acompañada de su hija Margarita y de su hijo don Juan.

—Después de permanecer algunos días en Chantenay regresó a ésta don Guillermo Palmer.

—Procedente de Cuba llegó el 24 del pasado mes después de larga ausencia don Jaime Telé.

—El domingo pasado salieron para Cuba don Juan Vanrell y don Antonio Simó.

—En breve se unirán en el indisoluble lazo del matrimonio la señorita Francisca Salvá Albertí con don Baltasar Alemany.

—El día 6 del corriente dejó de existir a la temprana edad de 4 meses la niña hija de don Pedro Alemany y de doña María Albertí.

—Debido a una reciente mordedura hecha por un perro a una niña en días pasados, y a ciertos desperfectos realizados en el rebaño de «Ca'n Bielona» por una serie de perros, el Alcalde, con muy buen acierto, ha hecho un pregón en el que recuerda a los propietarios de esta clase de animales que en caso de ser encontrado algún can sin bozal serán castigados severamente.

—El Ayuntamiento ha abierto un concurso de edificios para la escuela nacional de niñas de esta localidad.

Pollensa

Desde primero de año marca y da al público la hora oficial con su voz de bronce, el reloj de cuadruple esfera que recientemente fué colocado en la torre-campanario de la iglesia parroquial. El referido mueble ha sido costeado por el Ayuntamiento de esta villa, y se fabricó en uno de los más importantes talleres de Berlín; encargándose de montarlo y tenerlo bajo su inspección y cuidado durante un año el inteligente relojero-mecánico don Francisco Cabrer.

Colmado Parisien

Gran remesa directa de vinos del RHIN Alemania que cederemos a título de propaganda a **5'50** Botella grande. SIDRA CHAMPAGNE marca "El Gaitero" a **2'50** Botella grande. MOSCATEL 16 AÑOS a **2 ptas.** el litro

Única casa que vende barato

ATENCION AUTOMOVILISTAS

Pronto realizareis vuestro ideal comprando el cochecito marca **NOVO**

QUE LLEGARÁ EN BREVE

El non plus ultra en cochecitos

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la Emulsión Aguiló con hipofosfitos que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

—La cantidad recaudada para el soldado de Melilla que ascendía la suma de 1220'25 pesetas, fué remitida íntegra al Excmo. señor Capitán General de estas islas para su distribución.

—Sumidas en el mayor desconsuelo se encuentran las familias de los infortunados marineros que tripulaban el laúd «San Luques» de esta matrícula, habiendo sido hasta la fecha infructuosos cuantos trabajos se han hecho en averiguación de su paradero. Dado el tiempo ya transcurrido desde su desaparición y algunos restos que «dicese» se han encontrado en el mar, pertenecientes a dicha embarcación, con indicios vehementes que hacen presumir que los desgraciados Pedro Cerdá Ferrá, casado y Matías y Cristóbal Cerdá Rebas hermanos solteros, encontraron la muerte al arriesgarse por el sustento de la vida, en una de esas ráfagas de viento Norte que con frecuencia sopla furioso y despiadado en nuestra bahía.—C.

Enero 12 de 1922.

Lapiz Eversharp
Llodrá, hermanos - Palacio, 13

CRONICA DE LA GUERRA

Un relato de la rendición de Dar Quebdani.

Con este título escribe «El Tebib Arrumí»:

«El viaje que acabamos de realizar por la zona de Melilla, nos ha servido para enterarnos de muchas cosas de aquel desastre de julio, del que tanto se ha hablado y del que aun se sabe tan poco.

Entre las muchas y diversas versiones por nosotros recogidas, y que se refieren a episodios de aquella odisea, figura una que no queremos retrasar en darla a conocer a nuestros lectores, precisamente, porque de nuestra pluma salieron juicios que a no dudar dieron origen a toda clase de comentarios, algunos de los cuales derivaron hacia el deshonrar de un jefe militar.

En Melilla, decimos, persona que se dice bien enterada, nos acaba de facilitar algunos datos que difieren en absoluto de aquellos que nosotros en su día publicamos como ciertos, referentes a lo ocurrido en Dar Quebdani y la colma que mandaba el coronel Araujo.

Como no nos duelen prendas, por lo mismo que acogimos aquellos informes, acogemos ahora éstos. Y si nuestro deseo sirviera de algo, desde luego la versión que quedaría confirmada sería ésta que ahora te servimos, lector, con aquellos retales que nos han facilitado en Melilla quienes tienen sobrados motivos paratitularse bien enterados.

La columna del coronel Araujo se componía de 857 hombres, contando los enfermos, y se encontraba el día 21 en Kandussi, y allí recibió orden de marchar a Afrau, verificándolo en las primeras horas del día 22, sin más elementos que los indispensables, pues en Afrau había de encontrarse con toda clase de elementos que llevaría un barco desde Melilla. Al llegar a Qubdani, recibió orden de permanecer en dicha posición, haciéndolo así sin preocuparse de poner en estado de defensa la posición ni la aguada, por ignorar que ocurriese nada anormal en el territorio.

La primera noticia que recibió esa columna de la evacuación de Annual y sucesos anteriores fué el día 22 a las cinco de la tarde, y por el capitán señor Longoria.

Siendo imposible mantenerse en Qubdani, cuya aguada se encontraba a vanguardia y dominada, si la cábila se sublevaba, se llamó al jefe de ella, Kadur Hamar, el que concurrió el día 23 a las

siete y treinta, manifestando «que si España no podía poner fuerzas en Maura para resistir a los Beni-Ulises, Tensaman, Beni-Urriaguel, Beni-Tuzin, M' Talza y otros, total unos 10.000 de harca, debían marcharse, pues aunque él quería trabajar con el Gobierno, no tenía más remedio que sublevar su cábila para impedir que a ellos les arrollasen».

Como consecuencia de lo anterior, se consultó si era conveniente la retirada de las fuerzas que guarnecían las posiciones del Mauro, a reconstituir la línea del Kert y creyéndolo conveniente el general Navarro, se ordenó desde Drius dicha retirada, siendo las once, próximamente.

A las doce ocupaba el enemigo Kandussi, y sobre la misma hora, Yars-el-Bas; la primera de dichas posiciones, base de aprovisionamiento de todas las posiciones del Mauro, y la segunda, cabecera y residencia de la Mía de Policía y situadas las dos a retaguardia de Dar Quebdani sobre el camino a seguir por la columna de su retirada.

El mismo día 23 ocupó el enemigo Kadur, Ras-Tiquelmi y todas las posiciones del Mauro, menos Bu-Ermana. Desde las catorce horas de dicho día, no reciben comunicación en Dar Quebdani de ninguna parte, y en vano esperan ver aparecer en el Gurugú o el Buissan algún aparato de luces durante la noche.

El día 24 al amanecer, no quedaba a la vista ninguna posición en poder nuestro. No se hace aguada desde las primeras horas del día 23, pues, aunque se mandó a una compañía a fortificar en unas casas que dominaban la aguada, ni ella misma pudo beber.

Además, el número de cartuchos disponibles era de 30 por individuo, que, a regular velocidad de fuego, pueden durar tres horas como máximo.

Se defendió la posición e hizo fuego la artillería, haciendo bajas el enemigo a la guarnición dentro de la posición, como lo demuestran cadáveres enterrados en la casa.

El enemigo tenía prisioneras dos compañías de las posiciones del Mauro y pesaba sobre ellas la amenaza, caso de no rendirse Dab-Quebdani.

El coronel Araujo formó consejo y las resoluciones a tomar se dijeron por escrito y bajo de los oficiales allí presentes.

Sabemos que el coronel Araujo quiso suicidarse, pere le exigieron la palabra de honor de que no atentaría contra su vida, por no haber motivo.

Cuando la posición de Qubdani cayó en poder del enemigo, no quedaban más

posiciones en poder nuestro que Nador, Zeluan y Monte-Arui, y fácil es presumir que si no fué posible socorrer a estas guarniciones, que estaban a 13 kilómetros, 22 y 31, respectivamente, de la plaza, menos fácil hubiese sido socorrer a Dar Quebdani, a 70 kilómetros de la plaza, y teniendo que recorrer un terreno mucho peor.

Tiene en su poder el coronel Araujo documentos y cartas que le justifican, y siendo así, lo que hay que desear es que salga pronto del cautiverio para que ante el encargado de depurar esas responsabilidades, justifique su conducta.

Como final, diremos que para nosotros será grande la satisfacción si esta versión, a la que concedemos toda el valor que tiene, se vea en todas sus partes confirmada, pues si así ocurre, el buen nombre de este jefe quedará libre de toda sospecha, y nosotros tranquilos con haber contribuido al esclarecimiento de la verdad y reinado de la justicia».

La ocupación de Dacarar. Algunos detalles interesantes

F. Hernández Mir envía a «La Libertad» desde Xauen una extensísima crónica de la ocupación de Dacarar.

De ella reproducimos algunos párrafos de aspectos aislados de la operación, muy interesantes:

Un oficial de Regulares fué herido cuando con sus gentes acababa de pasar el río, y cayó en la espesa gaba, entre los grupos enemigos, que se apresuraron a aprisionarle y a emprender marcha para llevarse a lugar seguro.

Por fortuna, un soldado le vió caer, y comprendiendo el peligro en que se hallaba avisó a otros emprendiéndose inmediatamente una batida que dió por resultado el rescate del oficial, en reñida lucha cuerpo a cuerpo, causándose al enemigo varias bajas y cogiéndosele dos cadáveres con armamentos.

Esos cadáveres estaban vestidos con lujo, y tenían en las carteras respectivas documentos que se supone puedan ser interesantes, además de dinero en no pequeña cantidad y en moneda de la zona francesa.

Es sabido que las kábilas no sometidas de la misma han dado contingentes numerosos a las Ajmás para ayudarles en esta contienda.

Se advertía que el general en jefe estaba preocupado, porque desde el sitio en que se suponía al general Marzo no con-

testaban a las repetidísimas llamadas del heliógrafo.

—Es preciso que un oficial vaya a enterarse de lo que ocurre—dijo Berenguer.

Estaba cerca de él el teniente coronel Muga, y enseguida dió orden de que le acercaran su caballo, saliendo a todo escape por el difícil camino de Dacarar.

Poco después de haber marchado se estableció la comunicación tan ansiada; pero ya era imposible avisar a aquél para que retrocediese, y la peligrosa misión fué cumplida.

Del peligro puede formarse idea sabiendo que había que recorrer 10 kilómetros por un sendero escabroso, batido totalmente por el enemigo.

La fortuna acompañó al bravo jefe, que para recuerdo del acto tan gallardamente llevado a cabo puede ostentar en el uniforme alguna huella de las balas moranas.

Desde la posición en que nos halláramos, acompañando al general en jefe, pudimos apreciar, a unos seiscientos metros de distancia, un bulto informe que aparecía entre la clara de los jarales.

Era un «paco», al que habían coseguido descubrir y dar caza los soldados de la avanzadilla, a los que él, por su parte, había molestado no poco.

Todas las noches situábase el buen señor en un puesto de piedras que se había preparado, y desde él hostilizaba a las fuerzas, llegando a causarles alguna baja.

Se preparó otro puesto donde instaláronse varios soldados, y hace tres días, cuando el cazador llegó y se disponía a reanudar sus labores, un certero tiro en el ojo derecho le privó de continuar dedicado al «sport» de hostilizarlos.

El cadáver quedó abandonado, y, sin duda, se trataba de un extraño a la kábila del Ajmás, porque, de haber pertenecido a ella, le hubieran retirado esos kabileros.

Era un negrazo, de seis pies de estatura, atlético y regularmente vestido.

El bachá de Chauen quiso dar una prueba de su amor a la nación protectora, y organizó con ese propósito una nutrida «idala», que ha debutado en esta operación guerrera.

Ayer, cuando en la plaza de España la concurrencia era numerosa, salió la jarka del bachá para el teatro de la guerra, en formación relativamente ordenada, y en el campo ha pernoctado para estar pronta a intervenir en cuanto sus servicios fuesen utilizables.

Esa ocasión no se ha presentado durante el día de hoy.

Los jarkeños pasaron la jornada arma-

al brazo, acampados en Amegrí, y, para distraer el ocio, se dedicaron a la caza del jabali, logrando cobrar uno de gran tamaño, que, a modo de trofeo de guerra, han ofrecido al general en jefe.

Y como el hecho es lo de más nota que en el haber de esa unidad puede apuntarse con motivo de su primera salida en busca de aventuras, se ha convenido en conmemorarlo, utilizándolo para denominarla de modo imprecadero.

En consecuencia, la nueva jarka será conocido de hoy en adelante por la «idala» del jabali, y bueno será hacer constar que es la que mejores servicios ha prestado a España.

CASA BUADES
Plaza de Antonio Maura, 2

Gran SURTIDO en:
Azucareros Abre-latas
Aceiteras
ARMARIOS para ESPECIES
Afiladores
AGUJAS PARA MECHAR
Agujas para riñones
ABREVADEROS PARA PAJAROS
Almireces
Arandelas Alambre casero
Alcohol sólido en latas
Añil (blauet) para la ropa
¡PRECIOS BARATÍSIMOS!

Jabón GAL
finamente perfumado para tocador
UNA PESETA Caja
de tres pastillas grandes.

AVISO.—Recordando nuestro anuncio y presentándose con él a comprar alguno de los artículos que anunciamos, recibirá Vd. un bonito REGALO.

En Berlin (Alemania)
Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termosifón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Próxima apertura del **“ELECTRIC”** TIENDA DE ELECTRICIDAD de **≡ JUAN PIZA ≡**

Interín se montan los aparatos del nuevo establecimiento y a modo de propaganda se hacen toda clase de instalaciones eléctricas con un **cincuenta por ciento** de rebaja en el material.

ESPECIALIDAD EN TODA CLASES DE BOBINAJES

PRESUPUESTOS GRATIS :-: Encargos: CORDELERIA, 38-3.-2.

Quesos buenos

Caramelos RENÉ y todo de primera.
COLMADO MODERNO
Frente a la Diputación.

Se alquila

Bohiga grande. Calle Iglesia, Terreno.—
35 pesetas.
Razón Agencia de Anuncios.—Sintas, 16.

SE VENDE

Un billar, dos mesas de café y una pipa para vino.
Aragón, 175.—Hostalets.

Se necesita Inspector,

activo y conocedor del ramo de ACCIDENTES, VIDA E INCENDIOS, con sueldo, comisión y gastos de viaje, para una muy antigua e importante Compañía. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Informarán Centro de Anuncios, Sintas, 16.

Finca en venta

Por un módico precio se vende una finca calle San Andrés n.º 8 y 10, compuesta de tienda, entresuelo y primer piso con agua de fuente.
Informarán: Agencia anuncios. Sintas, 16.

“Ca ses Gomes”

Establecimiento dedicado exclusivamente :-: a toda clase de artículos de :-:

Goma, Amianto, Ebonita y Ortopedia

≡ SUMINISTROS PARA INDUSTRIAS ≡
PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Dependiente

Se necesita inteligente en el ramo de mercadería.
Razón Agencia Anuncios.—Sintas, 16.

NODRIZA

de 24 años, leche de 3 días, se ofrece para amamantar la criatura en Porreras.
Informará don Fernando Silva, calle Nueva, 8.—Porreras.

CALZADO HECHO

Señoras, Caballeros y Niños
Casa Cánaves
S. Miguel, 81-(Frente iglesia San Antonio)

Fábrica de Somiers

— DE —
M. Castañer
Ramón Berenguer III, 8 y 10 (Carretera de Sóller).

Caliente V. su cama

Caloríferos de Goma mineralizada. Los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

ENRIQUE CODINA

Calle Unión, 8 - Palma Teléfono 271
FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE GOMA

ASERRADORA MARTIN

Leña y Cok

Cok 1.º a 440 los 40 Kilos.
Cok 2.º a 400 . . . id.
Leña de Olivo . . . 275 . . . id.
Rebaja importante por carretadas.
Fabricación y montaje de toda clase de envases de madera.
Encargos: Colmado Balear, Rubí y Estade (Can Más) - Tienda Comestibles calle San Jaime 3 y Aserradora Martin, Calle del 93, travesía A. Clavé, Avenida A. Rosselló.

La Baratura catalana

Sindicato, 120

Grandes rebajas en los géneros de invierno por final de temporada.
Sábanas y géneros blancos como nadie.

Se desea vender

Un embarrado torneado de 2 metros largo y 80 milímetros grueso.
Una polea hierro de 108 centímetros diámetro y 26 centímetros llanta.
Una polea hierro de 90 centímetros diámetro y 23 centímetros llanta.
Una polea hierro de 78 centímetros diámetro y 14 centímetros llanta.
Para informes dirigirse a Juan Vaciell Herrero.—Manacor.

Profesor

Se ofrece para dar clases de 1.º y 2.º enseñanza a domicilio.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.



Automovilistas

Lámparas de todos voltajes e intensidades y material eléctrico para instalaciones eléctricas en Automóviles, lo encontrarán en la casa A. Mairata, igualmente vendiendo una dinamo en derivación 4 amperes 125 volts 2.000 R propio para lumbrar una fábrica.
San Miguel 83.—Palma.

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de piston de bronce de 20 c/m. y tuberías, todo bastante.
Encargado para la venta, Onofre Aduvar, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA.
Para más informes: Agencia de Anuncios.



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia.
Es preferible darles esto agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.
La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Para más de 30 años de exito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Reclame usted todo franco donde no se sea en la siguiente extensa HIPOFOSFITOS SALUD impresa en toda caja.

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A.—Plaza Buen Suceso, 3-Barcelona
Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.
Corresponsal en Palma:

ANTONIO CAÑELLAS
Capuchinos, 24

LICORES

Aperitivo palo rosolis
Anís virgen
ANTONIO PUIG - Sansellas

Se vende

Carretón grande y otro pequeño con su borriquita. Todo muy bien presentado.
Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

Dactilógrafo y Contable

Práctico en correspondencia y escritorio. Dispone de varias horas diarias que desea ocupar.
Informarán: Pasaje Maneu, 13 - 3.º - 2.º.

Granol Grau

Cura los sabañones (sedas).
Deposito: Farmacia Grau. INCA.

Oficiales Modistas

Se necesitan, Sindicato, 3-2.-1.º.

Lavado con jabon marca OLIVERA

Pedido en todas las droguerías y finedas.

Medio oficial cajista

y un aprendiz falta en esta imprenta.

Se desea tenedor

Bien enterado de la contabilidad y para residir en Santa Margarita. Necesitanse buenas referencias.
Lo desea Feliciano Fuster, Quint, 7 pral. Palma.

Libro religioso

Novena de San Antonio abad escrita por el presbítero D. Francisco Salom. No obstante la subida de precios en toda clase de artículos, este libro se vende al mismo precio. 0'30 pesetas ejemplar.
Es a propósito de saber algo de la vida del santo anacoreta, y de provecho espiritual a las almas.
Se admiten encargos al por mayor y ejemplares sueltos, en esta Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

HARINA

DE TRIGO MALLORQUÍN
Clase superior, molturada con molino de agua, se sirve a domicilio en sacos de 50 o 100 kilos.
Avisos: Agencia de Anuncios. Sintas 16.—PALMA.

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
Que siempre desaparecen la TOS al concluir la noche.
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Automovilistas

Reparación de neumáticos y cámaras

Terminada nuestra instalación de aparatos para VULCANIZAR, aconsejamos a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith — Proyectoras — Faros — Estuches herramienta — Llaves rectas; de tubo y acodadas — Llaves inglesas, varios modelos — Klaxons y Bocinas — Ricas, para automóvil y camiones — Bombillas eléctricas, especiales para auto.

ALGODONES -- ACEITES -- GRASAS -- VALVULINAS

Stocks de Neumáticos y Cámaras, primera calidad

TELÉFONO, 167 **RIERA Y GUERRERO** RIERA, 22 Y 28

Casa Central: Lauria, 19 — Valencia

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Política

Banquete. — Futura creación de un ministerio de la Industria y Comercio

Madrid, 14 a las 2'30.—Se ha celebrado un banquete en honor de los representantes de la Cámara de Comercio. El ministro de Fomento ha anunciado la creación de un ministerio de la Industria y el Comercio.

Noticias

generales

Acera de la intervú de Reparaz con Lyautey

Madrid 14 a las 0'30.—El Heraldo de Madrid dice que es interesante que las declaraciones públicas del general Lyautey desmintiendo las que le atribuyó Gonzalo de Reparaz, coincidan con el desmantelamiento del ministerio de Estado.

La importación de la naranja

Madrid, 14 a la 1'30.—Alemania ha prorrogado el permiso para la importación de la naranja.

Consejo de guerra

Madrid, 14 a las 2'30.—Se ha celebrado el Consejo de guerra contra los sargentos expulsados del ejército.

Conferencia acerca de la situación política

Madrid, 14 a las 2'30.—El señor Barrio ha pronunciado un discurso acerca de la situación política.

Dijo que el estado actual de ésta perjudica a la Nación.

Los políticos—añadió—hacen dejación de los derechos civiles ante la intromisión de ciertos elementos políticos contra civistas.

El delegado francés regresará a Francia

Madrid 14 a las 2'20.—Una nota del Ministerio de Estado dice que el delegado francés Mr. Serrins regresará a Francia

con motivo de la crisis francesa y al mismo tiempo informar al Gobierno de las impresiones aquí recogidas.

Entregará el proyecto de bases para la continuación de las negociaciones y regresará oportunamente.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 13 a las 22'00	
Interior contado.	68'00
Id. fin de mes.	00'00
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p8.	91'90
Amortizable 4 p8.	84'50
Acciones Banco de España.	540'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	285'00
Exterior.	82'90
Francos.	54'55
Libras.	28'34
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	255'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	87'75
Interior nuevo.	68'00
Bonos del Tesoro.	101'50
Barcelona 13 a las 22'00	
Nortes.	58'65
Alicantes.	55'75
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Francos.	55'75
Libras.	28'28
Dollars.	6'68
Liras.	29'30
Marcos.	3'75
Francos Sulzos.	129'75
Coronas.	0'30
Francos Belgas.	52'55
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Argentinas.	5'17

TEATRO BALEAR

HOY COLOSAL PROGRAMA DE CINE

La Divorciada, película dramática en 5 actos.

Éxito Franco de la canzonetista NIEVES AGUDO

3 DEBUTS 3

Teresita Campos .: Emilia Castillo .: Lolita Mendez
Coupletista Ballarina Canzonetista

Entrada y butaca 1 peseta

Entrada general 0'30

dole cuenta además del proyectado pacto de garantía franco-inglesa.

Se reúne el Consejo

Después se reunió el Consejo presidido por Millerand exponiendo Mr. Briand su actuación y los acuerdos tomados en Cannes que fueron aprobados por los ministros.

En la Cámara de los diputados. —Briand explica su actuación

Por la tarde acudió a la Cámara de los diputados y, después del discurso inaugural del presidente, habló explicando la significación de los acuerdos tomados en Cannes.

Rechazó las calumniosas informaciones circuladas haciendo creer que había hecho concesiones.

Rebató, también, los cargos que se hacían a Inglaterra asegurando que esta no abandonaba a Francia sino que mantenía su mismo criterio.

Interrupciones y aplausos

Durante su discurso fué objeto de varias interrupciones que le indignaron hasta el punto que dos veces bajó del escaño dispuesto a abandonarlo continuando en el gracias a la intervención enérgica del presidente.

Mientras que de los escaños de la derecha salían interrupciones, desde el centro de la izquierda aplaudían.

Briand abandona la Cámara

Después de varias interrupciones Briand hizo un gesto de gran descorazonamiento y cogiendo la cartera salió precipitadamente de la Cámara entre los aplausos del centro de la izquierda.

La mayoría lamenta la decisión de Briand

La noticia de la dimisión causó sensación lamentando la mayoría de los diputados la dimisión de Briand antes de someter la cuestión a votación, pero, como ya se comentaba, es sabido que Briand ha dimitido siempre antes de que la votación le deje con minoría.

Una carta a Lloyd George

Después de su dimisión Briand envió una carta a Lloyd George lamentando mucho no poder terminar los acuerdos que laboraban.

Manifestaciones de Briand. —Su propósito de dimitir es definitivo. —No remarará más en las galeras de la República.

A última hora de la tarde Briand recibió a los periodistas conversando con ellos muy afectuosamente.

Manifestó que su decisión de dimitir era definitiva y que ya no volverá a remar por más tiempo en las galeras de la República.

Añadió sonriendo:

—Fuera mucho gobernar el seguir gobernando. Más de un año no puede gobernarse sino contando con el apoyo firme y constante de la mayoría parlamentaria, y una estrecha colaboración de ambas Cámaras sobre todo en las circunstancias graves como las presentes.

No he tenido la impresión de que esta mayoría me apoyara suficientemente.

Al gobierno no le basta con aplaudir mi discurso sino que le falta algo más.

Lo de las reparaciones

Respecto a las reparaciones—continuó diciendo—los aliados han hecho verdaderos sacrificios pero sin quedar mermeada la parte que corresponde a Francia.

El Pacto de Garantías

Aludiendo al pacto de garantías franco-inglesa dijo que no debe debilitar el tratado de Versalles, sino afianzarlo.

Añadió que tenía esperanzas en que su sucesor llegará a su feliz resultado en este asunto.

El motivo de su dimisión

Terminó diciendo que se había visto precisado a dimitir porque hubiera tenido que aceptar inmediatamente unas interpellaciones que le hubieran obligado a permanecer en París más tiempo del que podía disponer sin interrumpir sus trabajos.

El Consejo Supremo recibe la noticia.—La delegación francesa a París

Al recibirse la noticia en Cannes la delegación francesa se retiró de la reunión del Consejo Supremo saliendo para París.

El Consejo escuchó las declaraciones de la delegación alemana sin tomar acuerdos.

Inglaterra

Contra la disolución del Parlamento

Londres 13.—El presidente de la organización central del partido conservador unionista se ha declarado en contra de la disolución del Parlamento por considerarla inoportuna.

Decreto sobre amnistía

Londres 13.—El Rey ha firmado un Decreto concediendo amnistía a favor de los autores de los delitos políticos cometidos en Irlanda antes de la tregua de Julio próximo pasado.

En su consecuencia han sido puestos en libertad varios presos.

Los amnistiados ascienden a 1006 entre ingleses, irlandeses y escoceses. 35 se hallan condenados a muerte y 121 a distintas penas de prisión, por delitos cometidos en Inglaterra y Escocia.

La prensa irlandesa pedía la amnistía para todos.

Combate en Moptans

Londres 13.—En el reciente combate en Moptans, los soldados británicos tuvieron 5 muertos.

Comentarios a la crisis española

Londres 13.—Comentando el periódico «The Times» la crisis española dice que confía que el país saldrá triunfante en la nueva prueba sometida.

Los ferroviarios irlandeses quieren ir a la huelga

Londres 13.—La Unión de ferroviarios irlandeses ha publicado un manifiesto invitando a la huelga para la noche del día 14 si se lleva a cabo la anunciada reducción de sueldos.

Francia

Poincaré encargado de formar Gobierno

París 13.—M. Poincaré ha sido encargado de formar Gobierno.

Mañana consultará a sus amigos, contestando después al Presidente de la República.

Lloyd George

París 13.—Lloyd George saldrá el próximo domingo para Londres.

Alemania

La dimisión de Briand causa gran impresión

Berlin 13.—La dimisión de Mr. Briand ha producido enorme impresión en esta capital.

Se supone en los círculos oficiales que este hecho se deriva del fracaso no solamente de la conferencia de Cannes sino de la de Génova.

Se cree que los elementos nacionalistas explotarán el hecho de Mr. Briand para proclamar el fracaso de la política respec-

to a las reparaciones que ha mantenido Mr. Wirth.

Estados Unidos

¿Serán reconocidos los Soviets?

Washington 13.—Se acentúa la creencia de que se reconocerá el gobierno de los Soviets después de haberlos invitado a la Conferencia de Génova.

El tratado naval.—Divergencias

Washington 13.—Han surgido divergencias de criterio respecto del tratado naval.

Los norteamericanos e italianos opinan que los buques que están destinados a ser retirados sean destruidos, mientras que los ingleses y los japoneses estiman que solo deben ser desarmados.

Bélgica

Atentados contra súbditos belgas

Gante 13.—Se han cometido atentados contra súbditos belgas en territorio renano que ocupan tropas belgas.

Rumania

El rey Alejandro a Belgrado

Bukarest 13.—El rey Alejandro ha salido para Belgrado donde se celebrará la boda fijada para Pascua.

La Conferencia de Cannes

Delegados a sus países

Cannes 13.—Las delegaciones belga e italiana saldrán hoy para sus respectivos países.

Reunión del Consejo Supremo

Cannes 13.—El Consejo Supremo se reunirá hoy, con asistencia de la Comisión de reparaciones.

En la reunión no se escuchará a la delegación alemana.

El representante de Francia ha recibido instrucciones de su Gobierno para que asista a la reunión como observador.

Se clausurará la Conferencia

Cannes 13.—Se da como seguro que el Consejo Supremo, que se reúne hoy decidirá clausurar la Conferencia.

Espectáculos

Principal

De seis tarde a once noche Cine: proyectándose el 6.º tomo de «La dueña del mundo».

Lírico

A las 6 de la tarde «El cabo primero». A las nueve de la noche «La Revoltosa» y estreno de la opereta en 2 actos «La Dogaresa».

Balear

Desde las 6 de la tarde Cine y Variedades: las canzonetistas Nieves Agudo y Teresita Campos y la bailarina Emilia Castillo.

Moderno

Desde las cinco y media Cine: tercer libro de «La novia número 13» y «Los diábolos valadores» 4 partes.

En Santa Catalina «El atleta invencible» y otras.

Protectora

De 5 y media tarde Cine: la película en 4 partes «La fuga al otro mundo» y otras cintas.

Asistencia Palmesana

Desde las cinco y media función de cine: «La prometedora del Sol» 3.º y 4.º episodios, la «Revista Pathé» y otras películas.

De Barcelona

Vista de una causa por tiroteo a la Benemérita.—El procesado condenado a 5 años de presidio

Barcelona, 14 a las 0'30.—Se ha celebrado la vista de la causa contra Pedro Salsó, que tomó parte en el tiroteo contra la Guardia civil, resultando herido a consecuencia del mismo.

Se registró su casa encontrándole un paquete de dinamita, que declaró pertenecer al anterior alquilador de la dependencia, quien ha desaparecido.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad.

Salsó ha sido condenado a 5 años de presidio.

La sesión de la Diputación.—Contra la ley de Jurisdicciones

Barcelona, 14 a las 0'30.—En la última sesión de la Diputación don Juan Casanovas presentó una proposición referente al conflicto militar diciendo que la causa del mismo es la ley de Jurisdicciones, lo cual hace que se carezca de libertad para examinarlo y defender la supremacía del poder civil.

Pide que se solicite el levantamiento de las garantías y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Se aprobó por unanimidad.

Sanatorios de escrofulosos

Barcelona 14, a las 0'30.—Dicen de Ta-

ragona que la Mancomunidad ha adquirido terrenos para destinarlos a solar de un sanatorio de escrofulosos.

Noticia desmentida

Barcelona 14 a las 0'30.—En el Gobierno civil la noticia circulada acerca de que el gobernador visitara a nadie relacionado con la crisis ni celebrara reuniones en el Gobierno civil pues sigue enfermo desde primero de año.

Las sociedades deportivas

Barcelona 14 a las 1'30.—La ponencia de la educación física de la Mancomunidad ha enviado a los Ayuntamientos sus cuestionarios sobre las sociedades deportivas para coordinarlas a todas.

Asuntos de Baleares

La Diputación de Barcelona se adhiere al homenaje a Alcover

Barcelona 14 a las 0'30.—En la última sesión de la Diputación de Barcelona el vicepresidente de la Mancomunidad pronunció un discurso diciendo que Mallorca prepara un homenaje al poeta Alcover.

Le elogió, glosando sus méritos para que la Diputación se adhiere contribuyendo al homenaje.

Así se acordó por unanimidad.

Del Extranjero

La dimisión de Briand

Supuesta desconfianza

París 13.—Mr. Briand, conecedor de que los acuerdos de las comisiones del Senado y del Congreso significaban desconfianza respecto a su actuación en la

Conferencia de Cannes, decidió acudir al Parlamento en la primera reunión que se celebraba después de la constitución de la Mesa.

Briand conferencia con Millerand

Durante la mañana de ayer Briand conferenció con Mr. Millerand enterándole de las deliberaciones de Cannes, dan-